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PREDSEDNIK PREDSEDSTVA SR SLOVENIJE:

NE MOREMO 
M!RNO M!MO

kršitve mednarodnih obveznosti
Avstrije

..Dejstvo je, da se je v zadnjih ietih po sporazumu treh strank v 
dunajskem pariamentu giede poiitike do manjšin avstrijska uradna po- 
iitika v tem vprašanju ujemaia z večino zahtev nemško nacionaiistič- 
nih krogov. Heimatdienst na Koroškem postaja vedno boij izgovor za 
siceršnjo nacionaiistično in manjšinam ter tudi Jugosiaviji sovražno 
usmerjenost desničarskih krogov, ki v vprašanjih poiožaja manjšin 
previaduje v uradni poiitiki Avstrije. V ietošnjem ietu na osnovi zna
nih protimanjšinskih zakonov sprejete odredbe avstrijske viade to po
novno izkazujejo, saj pomenijo še dodatno zoženje pravic, ki jih je 
že zakon o narodnih skupinah neustrezno doioči!. To samo potrjuje 
utemetjenost boja manjšine, ki ni dovoiiia, da bi jo žejno prepeijaii 
preko vode, ki se ni hotela odreči jasno doiočenim pravicam, ki ji 
gredo po doiočiiih avstrijske državne pogodbe. Zato je razumijivo, 
da nadaijuje z bojem za te pravice."

Tako je poudari) predsednik 
predsedstva SR Slovenije Sergej 
Kraigher, ko je minuti petek govori! 
na osrednji proslavi dneva vstaje 
slovenskega naroda v Senovem in 
ob tej priložnosti ocenil tudi razvoj 
dvostranskih odnosov med Avstri
jo in Jugoslavijo. Dejal je, da si Ju
goslavija v razvoju bilateralnih od
nosov z Avstrijo prizadeva za reše
vanje mnogih raznovrstnih skupnih 
interesov dveh sosednjih držav. Pri 
tem so bili doseženi določeni po
zitivni premiki v okviru bilateralne
ga multilateralnega regionalnega 
sodelovanja, vendar pa — kakor 
je menil govornik — tovrstno sode
lovanje kljub mnogim pobudam s 
strani Jugoslavije in določenemu 
napredku zaostaja tako po obsegu 
kot po kvaliteti za dejanskimi mož

nostmi in interesi obeh držav.
Predsednik Kraigher je naglasil, 

da Jugoslavija razvoja medseboj
nih odnosov z Avstrijo nikdar ni po
gojevala z vprašanjem položaja 
slovenske in hrvaške manjšine na 
Koroškem, Štajerskem in Gradi
ščanskem, čeprav je jasno, da tega 
vprašanja ni mogoče iztrgati iz ce
lote odnosov. Mnogi vsem dobro 
znani dogodki zadnjih let, posebej 
pa dogodki v poslednjem času po
novno dokazujejo, da za manj 
ugoden razvoj medsebojnih stikov 
ni iskati krivde v upravičenih zah
tevah manjšin in njunem boju za
nje, še manj pa v konsekventnih 
prizadevanjih SFRJ, da se izpolni 
avstrijska državna pogodba.

.Prav v zadnjih mesecih" je opo
zoril govornik, .smo bili priče oživ-

Protestna demonstracija
ki so jo za nedeljo 31. julija pripravljali krajevni odbor Zveze 
slovenske mladine in slovenski občinski odborniki v Skocijanu, 
je bila

odpovedana
zaradi smrti škocijanskega župnika 
bo v soboto 30. julija ob 10.30 url.

Kogleka, katerega pogreb

Prepad se veča
Prepad med bogatim in nerazvi

tim torej siromašnim svetom oziro
ma svetom v razvoju se še veča. 
Skupni dolg tako imenovanega tre
tjega sveta oziroma sveta v razvo
ju je konec lanskega leta znašal 
že 240 milijard dolarjev. Seveda 
ne smemo sem, med zadolžene de
žele tretjega sveta, prišteti tistih 
dežel tretjega sveta, ki izvažajo 
petrolej, saj je znano, da državam 
izvoznicam petroleja .črno zlato" 
prinaša na leto od 60 do 70 mi
lijard dolarjev.

Gornje podatke je objavila usta
nova Združenih narodov, ki skrbi 
za ekonomski razvoj v svetu.

Ti podatki govore, da se v tre
tjem svetu naglo večajo dolgovi 
zasebnega značaja, kajti teta 1970 
je odpadlo na zaseben dolg 8 od
stotkov vseh dolgov, pet let po
zneje pa se je ta dolg dvignil na 22 
odstotkov. Bančni krediti v teh de
želah so se v samih dveh letih od 
začetka 1976 dvignili s 57 na 75 
milijard. Razmere so še najhujše v 
najmanj razvitem svetu, v deželah 
z letnim dohodkom od 300 do 800 
dolarjev ha prebivalca, na katere 
odpade kar 30 odstotkov vseh teh 
dolgov, to se pravi nič manj kot 
80 milijard dolarjev.

Ijanju si! preteklosti, kot se kažejo 
v nacističnih izpadih hitlerjancev v 
Hitlerjevem rojstnem kraju z revan- 
šistično maketo velikega nemškega 
Reicha, dalje v izpadih sudetskih 
Nemcev, Kočevarjev, ustašev, ko
zaških kvislingov, pripadnikov SS 
enot, v kampanjah Heimatdiensta 
in nacističnih akademikov, torej 
manifestacijah, ki so v očitnem na
sprotju z obvezami Avstrije, izha
jajočimi iz državne pogodbe in ka
terih se praviloma udeležujejo 
uradni predstavniki oblasti. Ob 
takšnem rovarjenju večno včerajš
njih sil pa sta značilni in ga tudi 
omogočata nacionalna nestrpnost 
in slep antikomunizem v mnogih 
političnih, družbenih in državnih 
strukturah Avstrije, ki seveda nista 
združljiva z novimi odnosi medse
bojnega sodelovanja v Evropi, ka
terih izraz je med drugim tudi 
sklepna listina konference v Hel
sinkih."

Tu leže glavni vzroki, da se od
nosi z Avstrijo ne razvijajo in ne 
morejo razvijati v željenem obsegu 
in v potrebnem medsebojnem zau
panju, je dejal predsednik Kraig
her. Ko je opozorit na najnovejši 
razvoj manjšinskega vprašanja in 
poudaril, da je ob tem razumljivo, 
da manjšine nadaljujejo boj za 
svoje pravice, je nadaljeval:

.Razumljivo je, da tudi Jugosla
vija kot podpisnica avstrijske dr
žavne pogodbe ni mogla in ne mo
re mirno mimo te ponovne kršitve 
mednarodnih obveznosti Avstrije. 
Znano je, da je avstrijska vlada 
manjšini vsiljene ukrepe prvotno 
tolmačila kot nekakšno vzorno re
šitev, ki naj bi celo presegala ob
veznosti državne pogodbe. Sedaj 
ponovno slišimo izjave, da gre za

SEJA IZVRŠNEGA ODBORA ZSO:
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tivršni odbor Zveze s!ovenskih organizacij na Koroškem je na svoji seji 
dne 21. juiija 1977 obravnava! vrsto vprašanj siovenske narodnostne skupnosti.

Med drugim je razprav!ja! o vprašanjih šo!stva in pri tem ugotovi!, da 
trenutni po!ožaj nikakor ne odgovarja potrebam manjšine, z!asti pa sedanja 
ureditev na področju otroškega varstva in predšo!ske vzgoje sp!oh ne upo
števa teženj koroških Stovencev. Ugotovljeno je bito, da bo na tem področju 
potrebnega še vetiko de!a, pa tudi odpora proti prizadevanjem, ki stremijo 
za tem, da bi dvojezično šo!stvo na Koroškem še bo!j okrnt!i.

Odbor se je seznani! z vsebino odgovora urada zveznega kanc!erja na 
v!ogo ZSO g!ede posebnih s!ovenskih oddaj v ORF ter g!ede obratovanja 
oddajnika RTV Ljubtjana na Peči; poudarjeno je bi)o, da odgovor nikakor 
ni zadovo!jiv in da posameznih vprašanj sp!oh ne upošteva.

Predvsem pa se je odbor bavi! tudi z odgovorom zveznega kanc!erja dr. 
Kreiskega na skupno v!ogo obeh osrednjih s!ovenskih organizacij g!ede 
odredb k zakonu o narodnih skupinah ter je ugotovi!, da tudi ta ..odgovor" 
ne more zadovo!jiti, ker ne daje odgovora na nobeno v v!ogi izraženo sta- 
!išče, marveč se omejuje !e na sp!ošne ugotovitve. Vsekakor pa je zanimivo, 
da zvezni kanc!er državno pogodbo očitno !e še ne smatra za izpo!njeno, saj 
pravi, da bi zakon o narodnih skupinah kot ce!ota „!ahko bi! izhodišče za za- 
dovo!jivo rešitev manjšinskega vprašanja".

Podobno sta!išče je zastopa! zvezni kancter tudi v oddaji TV, kjer je 
meni!, da bo sedanja ..kompromisna rešitev" (izrecno jo je označi! za mini- 
ma!no — op. ured.) v pomoč pri izpotnitvi obveznosti iz državne pogodbe. 
Temu povsem nasprotne pa so bi!e izjave koroških deže!nih po)itikov, ki so 
zakon o nprodnih skupinah označiti za optimatno rešitev in je z!asti dežetni 
g!avar Wagner decidtrano izjavi!, da z ozirom na izpo!nitev državne pd- 
godbe s predstavniki manjšine ne more več biti nobenih pogajanj.

tzvršni odbor ZSO ie v tej zvezi poudari!, da na pod!agi zakona o 
narodnih skupinah pogajanja res niso možna, pač pa bi bito v interesu 
manjšine, da bi dosegti skupno rešitev na osnovi državne pogodbe.

minima!no rešitev in tudi negativ- 
ne ocene posledic tristrankarskega 
sporazuma glede odnosov z manj
šinama. Te izjave seveda ničesar 
ne spreminjajo na dejanskem polo
žaju manjšin, ustvarjenim z vsilje
nimi zakoni in ukrepi, ki kršijo do
ločila državne pogodbe in kažejo, 
kako je izpolnjevanje mednarod
nih obveznosti v Avstriji glede po
ložaja manjšin in s tem tudi odnosi 
z Jugoslavijo predvsem predmet 
igre različnih trenutnih interesov 
političnih strank in kako je podre
jeno boju za spreminjanje odnosa 
sit med temi strankami."

Ob koncu svojih izvajanj je pred
sednik predsedstva SR Slovenije iz
razil upanje, da bodo odgovorni 
avstrijski dejavniki spoznati, da je 
sedanja politika diktata manjšinam 
nerealna in brezperspektivna in da 
tako popuščanje velikonemškemu 
nacionalizmu in oživljanje nacizma 
kot povsod v Evropi presežen slepi 
antikomunizem, ne kalijo samo od
nosov z Jugoslavijo, ampak gredo 
tudi na škodo avstrijskih demokra
tičnih sil in položaja Avstrije v 
mednarodnih odnosih.

Jmrf veiiTregra 
revo/uc/ona^a

V Beograd:: je za srčno ^apjo Kwr/ 
ncrodn: Leroj :w socia/ist/čnega
de/a Dašan PetroMČ-.SaMf, predsednik 
zvezne konjerence $ZDZ. /Kgos/atdje 
in č/an prejscrčstva CK ZK/.

Njegova smrt pomeni težko izgako 
za vso /agos/av:;o, saj je pokojni z 
ve/i^o prrzaJevnostjo oprav/ja/ šte- 
vi/ne odgovorne janketje. 5 svojo 
do/go/etno revoJaeronarno dejavnost
jo je tako pred vojno kot tad: med 
narodnoosfokodi/nim kojem, v po
vojni graditvi in sodobnem razvoja 
socia/istične samoapravne jagos/ovan- 
ske s^apnostr prispeva/ ve/ik in tra
jen de/ež k kojn de/avskega razreda, 
k krepitvi bratstva in enotnost:, k 
aveJjavJjanja enakopravnost: vsek
narodov in narodnost: /agos/av:jc.

Za ta ogromni prispevek je preje/ 
vrsto najvišjik priznanj in odliko
vanj. Vidno spoštovanje in iskreno 
kva/ežnost pa je izraža/o tadi pos/ed- 
nje siovo, ko so se vodi/ni predstav
niki iz vsek repakiik pos/ovi/i od 
svojega sokorea in sodeiavca, ki je ki/ 
z najvišjimi državnimi in vojaškimi 
častmi pokopan v rojstni kanji k/iza 
Zrandje/ovca.

Kako avstrijska je Avstrija?
Čeprav jc to vprašanje morda malo čudno, pa je le 

upravičeno in ga znani dunajski tednik Profil tudi 
zastavlja, ko na vrsti konkretnih primerov prihaja do 
zaključka, da je ZR Nemčija „neuradno anektirala" 
Avstrijo, čeprav avstrijska državna pogodba kakršen 
koli „Anschlu(š" izrecno prepoveduje. V podkrepitev 
svoje ugotovitve navaja Profil med drugim tudi nasled
nje podatke.

V globalni vsoti tujega kapitala v Avstriji, ki zna
ša 27 milijard šilingov, je Zahodna Nemčija uradno 
udeležena s 5,5 milijarde, po ..utemeljenih domnevah" 
pa s 7, če že ne ž okoli 10 milijardami. V zadnjih dvaj
setih letih so v Avstriji ustanovili 2.700 zahodnonem- 
ških firm z 263.000 zaposlenimi. Najmanj 10.000 do 
12.000 hektarjev zemlje v Avstriji, kolikor je je v rokah 
tujcev, posedujejo Nemci. Tretjino vseh potniških avto
mobilov z avstrijsko registracijo so izdelali v Zahodni 
Nemčiji. Okoli 40 odstotkov vsega avstrijskega izvoza 
gre v Zahodno Nemčijo; Avstrijo vsako leto obišče več 
zahodnih Nemcev, kolikor ima Avstrija sploh prebival
cev — namreč 7,4 milijona, ki prinesejo 5,1 milijarde 
šilingov na leto, t o so dobre tri četrtine celotnega de
viznega priliva iz turizma.

Profil se sprašuje, „v kolikšni meri je Avstrija nem
ška", in daje tehten odgovor s podatki, da je na pri

mer ponekod na Tirolskem že več zahodnonemških 
prebivalcev kot avstrijskih: v 23 občinah je 85 od
stotkov prebivalcev priseljenih ali lastnikov iz Zahod
ne Nemčije. Podobne primere je najti tudi v drugih 
avstrijskih deželah — na Zgornjem Avstrijskem, na 
Solnograškem, na Predarlskem. Pa tudi na Koroškem 
gre razvoj v tej smeri. Samo v letih od 1967 do 1972 
je bilo na Koroškem od skupaj 1459 zemljišč, prodanih 
tujcem, 1291 v zahodnonemških rokah. (V južnih pre
delih dežele ima ta ..razprodaja" seveda tudi še svoj 
narodno-politični namen, saj se s tem umetno in načrtno 
spreminja etnični sestav na škodo avtohtonega sloven
skega prebivalstva!)

Poleg navedene gospodarske infiltracije pa navaja 
Profil tudi še drugo plat tega razvoja, ki bi ga lahko 
imenovali duhovno infiltriranje. Tako med drugim na
vaja, da zahodni predeli Avstrije že leta sprejemajo sko
raj izključno le zahodnonemški televizijski program, v 
programu avstrijske televizije prevladujejo zahodno- 
nemške nadaljevanke, zahodnonemški ilustrirani tedniki 
imajo monopol v Avstriji, avstrijski pisatelji in drugi 
umetniki se ..uveljavljajo" prek Nemčije itd.

Takih in podobnih primerov pa bi lahko navajali še 
in še, tako da je res upravičeno vprašanje, kako avstrij
ska je sploh še Avstrija?
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V „PRAVNi DRŽAV)" AVSTRUi:

Slovenci pred sodiščem
nemški nacionalisti pa lahko nekaznovano

kršijo zakone
Skupino selskih Slovencev, ki so 

proti diskriminacijskemu prešteva
nju 14. novembra 1976 protestirali 
s tem, da so z volišča odnesli skri
njico z glasovnicami, bodo sedaj 
postavili pred sodišče. Obravnava 
se bo začela 19. avgusta pred du
najskim deželnim sodiščem, kajti vr
hovno sodišče je ugodilo zahtevi 
obtožencev, ki so terjati, da se 
proces preloži izven Koroške. V 
svojem zagovoru pa so se obtoženi 
Marjan, Nante in Peter Olip ter 
Florjan Jug sklicevali tudi na § 10 
kazenskega zakona, po katerem je 
nedolžen tisti, ki zagreši sicer kaz
nivo dejanje, da bi s tem od sebe 
ali od koga drugega odvrnil nepo
sredno pomembno škodo.

Vrhovno sodišče je zdaj odtoči
lo tudi glede preložitve procesa 
proti osrednjemu tajniku NSKS Fi
lipu Waraschu, ki je — kakor zna

no — na podlagi precej dvomljivih 
in osporavanih izpovedi obtožen, 
da je nekega Guttlerja skušal na
govoriti k bombnemu atentatu v 
Celovcu. Proces proti Waraschu bo 
pred deželnim sodiščem v Salzbur
gu, kjer se bo mora) zagovarjati 
tudi Stefan Petjak, ki je obtožen, 
da je na javna poslopja pisal gesla 
z opozorili na neizpolnjeni člen 7 
državne pogodbe. Kdaj bo obrav
nava v Salzburgu, doslej še ni bilo 
objavljeno.

*
Ne da bi formalnopravno oce

njevali težo ,zločinov", ki so jih 
obtoženi Slovenci, pa njihovo sod- 
nijsko zasledovanje vsekakor raz
galja lepo fasado, za katero se 
skriva Avstrija kot „pravna drža
va". Vsem avstrijskim državljanom 
ne glede na spol, narodnost, jezik 
ali politično prepričanje je ustavno

Pereča vprašanja
na šolskem področju

Osrednji organizaciji koroških Siovencev sta v zadnjih dneh posiaii pri
stojnim forumom v dežeii in državi vrsto viog, kjer zavzemata staiišže k 
raznim perečim vprašanjem na področju šoistva ter podpirata tozadevna 
prizadevanja prebivaistva prizadetih krajev.

Tako sta v pismu, ki sta ga nastovita na šoiski oddetek pri uradu ko
roške dežeine viade, ZSO in MSKS v potni meri podprta zahteve stovenskega 
prebivatstva na Radišah, ki se upravičeno bori proti nameravani ukinitvi 
drugega razreda radiške tjudske šote. „V postopnem stabšanju strukture po- 
dežetja, kjer prebiva stovensko prebivatstvo, vidimo načrtno in zavestno kr
čenje pravic stovenske manjšine na Koroškem, ki izvirajo iz čtena 7 avstrij
ske državne pogodbe," je rečeno v pismu, v katerem se osrednji organizaciji 
pridružujeta zahtevi stovenskega prebivatstva na Radišah, da mora tamkajšnja 
tjudska šota ostati na dosedanji stopnji organiziranosti, kar pomni, da drugi 
razred ne sme biti ukinjen.

Prav tako ZSO in MSKS podpirata protest stovenskega prebivatstva v 
Stovenjem Ptajberku proti nameravani ukinitvi tamkajšnje tjudske šote. V 
pismu, ki sta ga postati mestni občini Borovtje, osrednji stovenski organiza
ciji poudarjata, da se z administrativnimi ukrepi ne smejo krčiti tiste pra
vice, ki jih je stovenska manjšina na Koroškem dobita z državno pogodbo. 
..Postopno in načrtno zoževanje razvojnih možnosti pripadnikov manjšine 
nikakor ne odgovarja toiikokrat citiranemu pospeševanju stovenske manjšine 
na Koroškem," pravita ZSO in MSKS in zato zahtevata, „da se v smistu 
čtena 7 avstrijske državne pogodbe ustvarijo pogoji, ki bodo jamčiti, da bodo 
vsi pripadniki stovenske narodne manjšine tahko deležni osnovnega pouka v 
materinščini".

V smer izboijšanja dvojezičnega pouka gre zahteva po znižanju predpi
sanega števita učencev v razredih z dvojezičnim poukom in oddelčnim 
poukom. Ma podtagi večkratnih zahtev staršev in učitetjev ZSO in MSKS to
zadevno predtagata, da se za merito pri dvojezičnih razredih vzame števito 
učencev, ki je predvideno za razrede na posebnih šotah.

V zvezi s poskusnim uvajanjem pouka angteščine na tjudskih šotah sta 
osrednji organizaciji koroških Stovencev dati pobudo, da bi na tjudskih šotah, 
za katere vetja manjšinski šotski zakon za Koroško, uvedti stovenščino kot 
tuj jezik za tiste otroke, ki dosiej niso prijavtjeni k dvojezičnemu pouku. „To 
bi bit neposreden prispevek k sporazumevanju med obema narodoma v de- 
žeti, ki ga jamči ztasti znanje jezika", ugotavtjata ZSO in MSKS v pismu, posta
nem zveznemu ministrstvu za pouk in umetnost. Vsekakor pa bi morati pri 
uvajanju pouka angteščine zagotoviti, da bi se tega pouka tahko udetežiti 
tudi tisti učenci, ki so prijavtjeni k dvojezičnemu, to je nemško-stovenskemu 
pouku [po dosedanjih predpisih to namreč ni mogoče in so otroci, ki so 
prijavtjeni k dvojezičnemu pouku, pravzaprav prikrajšani za možnost učenja 
angteščine — op. ured ). ZSO in MSKS še predtagata, da bi pouk stovenščine 
kot tujega jezika poskusno uvedti morda tudi na posameznih šotah izven ob
močja manjšinskega šotskega zakona.

Končno sta ZSO in MSKS v pismu, postanem zveznemu ministrstvu za 
pouk in umetnost, podprti še prošnjo šotskega tista „Mtadi rod". Pri tem sta 
se osrednji organizaciji zavzeti za to, da bi ..Mladi rod" ponovno uvrstiti 
v akcijo šotskih knjig za vse razrede tjudskih in gtavnih šot in drugih učnih 
zavodov na območju manjšinskega šoistva.

zajamčena enakost pred zakonom. 
To ustavno načelo pa najbolj kr
šijo prav tisti, ki bi bili prvi pokli
cani, da ga ščitijo — namreč dr
žava in njeni organi ter oblasti.

Slovenci bodo postavljeni pred 
sodišče in jim v primeru obsodbe 
grozijo občutne kazni. Oblasti se 
pri tem sklicujejo na zakone in na 
pravno ureditev. Toda iste avstrij
ske oblasti, ki z vso ostrino svojih 
formalnopravnih možnosti zasledu
jejo koroške Slovence, kažejo na
ravnost izzivalno strpnost napram 
nemškim nacionalistom, ki zato lah
ko nemoteno kršijo zakone, ne da 
bi jih kdo klical na odgovornost. 
Primer „Tafelsturmerjev" je sicer 
posebno kričeč, vendar nikakor ni 
edini; v zadnjih letih se je nabra
la že dolga vrsta izrazitih primerov 
dvojne mere in dvovrstne pravice. 
Za ene vsa strogost pravnega re
da, za drugega popolna svoboda 
kršenja zakonov — tako izgleda v 
Avstriji ustavno zagotovljena ena
kost pred zakonom.

Ustavnega načela enakosti pred 
zakonom pa ne kršijo le oblasti, 
marveč ga krši tudi država s svo
jimi najvišjimi organi. Vzemimo sa
mo zakon o narodnih skupinah in 
izvedbene odredbe: z njimi smo 
bili koroški Slovenci samovoljno in 
v kričečem nasprotju z državno po
godbo razdrobljeni na najmanj 
osem različnih kategorij. Medtem 
ko člen 7 državne pogodbe vsem 
Slovencem brez vsake razlike in ne 
glede na število ali odstotke na ce
lotnem njihovem naselitvenem 
ozemlju zagotavlja enake pravice, 
je Avstrija zdaj s svojimi ukrepi 
glede teh pravic „ustvarila" v svetu 
res edinstven primer uradnega kr
šenja ustave in mednarodne po
godbe.

Država, ki sama tako flagrantno 
krši svojo lastno ustavo in tako ne
odgovorno prezira svoje pogodbe
ne obveznosti, nima nobene pravi
ce sklicevati se na pravno ureditev. 
Kajti to pravno ureditev sama naj
bolj brezobzirno tepta, ko uveljav
lja načelo dvojne mere: na eni stra
ni dopušča, da nemški nacionalisti 
nekaznovano kršijo veljavne zako
ne in ustavo, po drugi strani pa 
sodnijsko zasleduje Slovence samo 
zato, ker opozarjajo na neizpolnje
no državno pogodbo in zahtevajo 
uresničitev pravic, zagotovljenih s 
tem mednarodnim dokumentom.

Proti takemu ravnanju koroški 
Slovenci najostreje protestiramo, 
ker vidimo v njem brutalen napad 
na vso našo narodnostno skupnost 
ter poskus, naš upravičeni boj, za
snovan na mednarodni pogodbi, 
prikazati kot zločinsko dejavnost.

Obisk iz Amerike
Secfanji boj koroških Slovencev za narodnostne pravice in s tem 

za obstanek na domači zemiji z veiikim zanimanjem in prizadetostjo 
spremtjajo tudi rojaki v Kanadi in Združenih državah Amerike. To za
nimanje pa se je še posebej poživilo med ietošnjim gostovanjem pev- 
sko-godbenega ansambla SPD ..Danica" iz Št. Vida v Podjuni, ki je 
v besedi, pesmi in glasbi ponesel med kanadske in ameriške Slovence 
vest o življenju in boju slovenske narodnostne skupnosti na Koroškem.

Pred nedavnim so — kakor smo poročali v prejšnji številki našega 
tista — naše kraje in ljudi obiskali predstavniki kanadskih Slovencev. 
Prejšnji teden, Z0. julija 1977, pa je svoj letni dopust, ki ga je pre
živel v Sloveniji, izkoristil za obisk na Koroškem tudi tajnik Slovenske

narodne podporne jednote v ZDA Edvard Hribar. Ma Koroško je prispel 
s soprogo Janino, ki je poljskega rodu in se prav tako živo zanima 
za usodo koroških Slovencev; spremljal pa ju je tajnik komisije za 
manjšinska vprašanja pri SZDL Slovenije Danilo Turk.

V raznih krajih južne Koroške so se gostje v pogovoru z domačini 
in funkcionarji slovenskih organizacij podrobno spoznali s problema
tiko koroških Slovencev; pri tem so zlasti tudi videli, kako krivični so 
zadnji ukrepi avstrijske vlade, ki glede priznanja pravic koroške Slo
vence delijo na celo vrsto kategorij ter jih zožujejo na nekaj rezer
vatov. Svoje bivanje na Koroškem pa so gostje zaključili z obiskom 
na sedežu ZSO v Celovcu, kjer jih je pozdravil tajnik dipl. inž. Feliks 
Wieser z nekaterimi člani izvršnega odbora.

Kakor ob lanskem obisku že predsednik SMPJ Frank Groser in pod
predsednik John Babec, tako je tokrat tudi tajnik Edvard Hribar na
glasil veliko zanimanje rojakov v Ameriki za položaj koroških Slo
vencev ter zagotovil, da bodo po svojih močeh nudili podporo pravič
nemu boju za ohranitev slovenstva na Koroškem.

Člen 7 je sad
našega boja proti fašizmu

Med prireditvami, ki so ob dnevu 
vstaje slovenskega naroda zajele vso 
Slovenijo, je bila posebno pomembna 
tudi proslava na Ravnah na Koro
škem, kjer so borci železarji odkrili 
spomenik borcem in žrtvam fašizma 
iz druge svetovne vojne. Slovesnosti 
so se udeležili številni častni gostje, 
med katerimi je bil tudi predsednik 
Zveze koroških partizanov Karel 
Prušnik-Gašper, ki je s tem opozoril 
na tesno povezanost koroških Sloven
cev tu in onstran meje tako v letih 
skupnega boja proti fašizmu, kakor 
tudi v povojni dobi in zlasti danes, 
ko ves slovenski narod živo spremlja 
in podpira borbo rojakov v zamej
stvu, ki se morajo še danes bojevati 
za uveljavitev pravic, zajamčenih v 
členu 7, ki je sad protifašističnega 
boja.

Na to dejstvo je opozoril tovariš 
Gašper tudi v kratkem nagovoru, ko 
je med drugim naglasil: „Naš boj za 
pravice koroških Slovencev traja že 
dolga stoletja. S 7. členom avstrijske 
državne pogodbe pa je ta boj pri

Beograjske priprave za Beograd
Na sedanjem pripravljalnem sestanku v Beo

gradu, kjer zgtajujejo pot jesenskemu delu kon
ference o varnosti in sodelovanju v Evropi, ki 
bo v Beogradu, so predstavniki 33 evropskih 
držav ter Kanade in Amerike v dosedanjih še
stih tednih obravnavati že dolgo vrsto vpra
šanj, ki so za zunanjega opazovalca precej 
formalistična, v resnici pa je z njimi povezana 
in zato od njih odvisna celotna problematika 
nadaljnjega razvoja, ki so mu bili položeni 
temelji pred dvemi leti v Helsinkih.

Vzroke, da beograjske priprave za Beograd 
ne potekajo hitreje, je iskati v dejstvu, da je 
treba najti skupno govorico kljub zelo različ
nim stališčem, ki jih predvsem zastopajo zaprte 
vojaško-potitične grupacije. Pomemben prispe
vek za premostitev tovrstnih težav je dala sku
pina devetih nevtralnih in neuvrščenih držav, 
med katerimi sta tudi Avstrija in Jugoslavija.

Sredi tega meseca je namreč ta skupina posre
dovala predlog, ki obsega podrobno izdelan 
,vozni red" za jesensko zasedanje: dnevni red, 
modatitete zasedanja fer koledar plenarnih 
zasedanj in sej delovnih teles.

Velik del tega predloga so osvojile tudi osta
le delegacije, štiri vprašanja — ki so vendar 
zelo pomembna — pa so bila še odprta v 
začetku tega tedna, ko so se delegacije sesta
le že rta štirideseti plenarni seji. Rešitve, ki jih 
bodo našli za ta vprašanja, bodo v znatni meri 
vplivale na potek in vsebino razprave na je
senskem sestanku. Gre namreč

H za način poteka razprave o uresničevanju 
helsinških sklepov v zadnjih dveh letih ter do
govor o novih ukrepih za htirejše in bolj vse
stransko izvajanje vseh delov te ..evropske 
listine";

K za določitev razporeda dela plenarnih

sej in delovnih teles (pet komisij), pri čemer je 
zelo sporno število ur razprave v plenumu in 
sejah komisij;

H za kontinuiteto konference o varnosti in 
sodelovanju v Evropi po beograjskem sestan
ku, torej tudi dogovor o datumu in kraju na
slednjega sestanka;

H za trajanje zaključnega dela beograjske
ga sestanka, ki naj bi se po predlogu devete
rice nevtralnih in neuvrščenih držav začel 27. 
septembra in bi trajal do 15. decembra 1977.

Sicer pa bodo na jesenskem sestanku v Beo
gradu razpravljali o naslednjih vprašanjih: 
varnost v Evropi; sodelovanje na gospodar
skem, znanstvenem in tehničnem področju ter 
na področju človekovega okolja; varnost in 
sodelovanje v Sredozemlju; sodelovanje na hu
manitarnem in drugih področjih ter kontinuiteta 
evropske konference.

dobil veliko tudi pri svoji vsebini. 
Boj je postal dediščina tradicije na
rodnoosvobodilnega boja, kot je člen 
7 tudi sad težkega oboroženega boja 
proti Hitlerjevi Nemčiji med drugo 
svetovno vojno." Danes, ko vodimo 
koroški Slovenci idejno bitko proti 
nemški nacionalistični ideologiji, se 
srečujemo s tistimi, ki hočejo za vsako 
ceno zatreti naše pravice, je dejal 
predsednik ZKP. Opozoril je, da smo 
trenutno dobili na majhnih otokih 
nekaj dvojezičnih napisov slovenskih 
krajev. Toda koroški Slovenci se 
prav dobro zavedamo, da bodo mo
rali dvojezični napisi stati tudi tam, 
kjer jih danes še ni — na celotnem 
ozemlju naše avtohtone naselitve. 
„Kot vaše ravensko jeklo, ki nastaja 
z ljubeznijo in znojem in ki je ple
menito in odporno," je poudaril to
variš Gašper, „tako smo tudi koroški 
Slovenci postali jekleni in odporni v 
svojem pravičnem boju za naše pra
vice."

Zadnjo nedeljo pa je bil v Bazovi
ci pri Trstu partizanski tabor, na ka
terem se je zbralo na tisoče italijan
skih in slovenskih antifašistov z obeh 
strani meje. Udeležencem zbora sta 
govorila predsednik vsedržavnega 
združenja italijanskih partizanov 
Arrigo Boldrini in predsednik Zveze 
združenj borcev NOV Slovenije na
rodni heroj Janko Rudolf.

Veličastno zborovanje je izzvenelo 
v odločno obsodbo poskusov oživ
ljanja fašizma po svetu, proti ustvar
janju napetosti, za svobodo in demo
kratični razvoj. Oba govornika sta 
opozorila na skupno borbo proti na
cizmu ter poudarila, da skupni gro
bovi padlih borcev obeh narodnosti 
pričajo o tem, kako trdna je bila 
vez, ki se je porodila iz skupne bor
be proti nacizmu — za svobodo, de
mokracije in mir v svetu. Medtem 
ko sta Italija in Jugoslavija v tem 
duhu tudi uredili vsa sporna vpraša
nja, pa imamo — kakor je dejal 
predsednik Janko Rudolf — „na Ko
roškem opravka s povampirjenimi 
ostanki nacizma in velikonemškega 
šovinizma", kar dokazujejo tudi 
atentati na spomenike, postavljene 
partizanskim borcem za svobodo in 
s tem tudi za demokratično Avstrijo.



Kjer je e ni a ko p Kav nosi
dejansko uresničena v vsakdanji praksi

V uresničevanju dejanske enako
pravnosti narodov in narodnosti v 
Jugoslaviji nenehno beležijo nove 
uspehe. Značilen primer je Vojvo
dina, kjer živi dva milijona ljudi, 
ki pripadajo različnim narodno
stim. Da bi njihovo enakopravnost 
uresničili čim bolj dosledno, so do
slej sprejeli že več kot dvajset za
konov, ki vsebujejo določila, ki po 
črki in duhu jamčijo in uresničujejo 
enakopravnost vseh narodnosti in 
njihovih jezikov ter pisav. Poleg 
tega pa so za praktično izvajanje 
zakonskih določil posamezne obči
ne sprejele ustrezne statute, tako 
da je enakopravnost v tej večna- 
rodnostni družbi vsakdanja resnič
nost.

V vseh 44 vojvodinskih občinah 
imajo pripadniki različnih narod
nosti s statutom zagotovljeno enka- 
pravnost svojih jezikov, in sicer sr
bohrvaščine, madžarščine, slovašči- 
ne, romunščine in ruščine. Tako je 
v 21 občinah zagotovljena enako
pravnost dveh jezikov, v 12 obči
nah trije jeziki in v 7 občinah celo 
pet jezikov. Pa tudi v tistih štirih 
občinah, kjer je s statutom določen 
le srbohrvaški uradni jezik, so v 
praksi začeli uvajati večjezičnost, 
pri čemer upoštevajo spremembe, 
ki jih povzroča migracija in imigra
cija. V tej zvezi sta posebno zani
miv primer občini Pančevo in Bela 
crkva, kjer so s statutom uzakonili 
enakopravnost tudi makedonskega 
in češkega jezika, čeprav po ustavi 
avtonomne pokrajine Vojvodine ta 
dva jezika še nista bila uvrščena 
med enakopravne uradne jezike.

Pri tem pa se enakopravnost ne 
omejuje na uporabo jezikov in pi
sav v šolstvu in vzgoji ter v tisku,

ali na medsebojne stike med ob
čani različnih narodnosti ter njiho
ve stike z organizacijami in ustano
vami, marveč se enakopravnost 
razume kot neločljiv element ena
kopravnega vključevanja pripadni
kov vseh narodnosti na vseh pod
ročjih samoupravljanja in družbe
nopolitičnega življenja. Enakoprav
nost glede jezikov so dosegli tudi 
v pravosodnih ustanovah in je po 
uradnih in drugih delovnih mestih 
povsod zaposlenih več ljudi, ki go
vorijo po nekaj jezikov narodov in 
narodnosti, katerim pripadajo tam
kajšnji občani.

Odraz uresničene enakopravnosti 
vseh narodnosti pa je tudi sestav 
skupščine SAP Vojvodine, ki je v 
popolnem skladju s podobo vojvo
dinskega prebivalstva. Med 245 
delegati je 133 Srbov, 55 Madža
rov, 13 Hrvatov, 12 Slovakov, 8 
Črnogorcev, 7 Romunov, 5 Rusinov, 
2 Makedonca in 1 Musliman. Po
dobno ogledalo dejanske enako
pravnosti pa so tudi občinske skup
ščine, kjer je med skupno 4000 de
legati 2681 Srbov, 1100 Madžarov, 
253 Hrvatov, 216 Slovakov, 145 Čr
nogorcev, 124 Romunov in 63 Ru
sinov.

M7ac?ina se seznanja
s prob/emafi^ro narodnostno mešanega področ/a

V času od 11. do 18. julija so se 
v Dobrovniku pri Lendavi v Prek
murju zbraii mladi raziskovalci na 6. 
mladinskem raziskovalnem taboru. 
Poleg srednješolcev iz Slovenije so 
bili zastopani tudi slovenski mladinci 
iz zamejstva, trije iz Italije in štirje 
s Koroškega v spremstvu prof. Te- 
hovnika. Tabor je organiziral geo
grafski inštitut ljubljanske univerze 
pod vodstvom dr. Vladimira Kle
menčiča v okviru gibanja „znanost 
mladini".

Kot vsi dosedanji tabori, je bil tu
di letošnji na narodnostno mešanem 
ozemlju, kjer prebivajo Slovenci in 
Madžari. Namen mladih raziskoval
cev je, z znanstvenimi metodami, s 
kartiranjem, anketami in s stiki z 
ljudmi raziskati to malo razvito ob
mejno in narodnostno mešano ob
močje Slovenije. Zanima jih socialna 
sestava prebivalstva, izraba zemlje, 
struktura gospodinjstev, vpliv bliž
nje industrije na socialno-etnične ve
zi prebivalstva, vprašanje začasnih

SINDOK - naša vez
z domačo in mednarodno javnostjo

Pred nedavnim je začel v Ceiovcu deiovati Slovenski informacijski 
in dokumentacijski center (SiNDOKj. Naioga centra, ki je stopi! v iiv- 
ijenje kot pomožna siužba Zveze siovenskih organizacij na Koroškem, 
je predvsem v tem, da neposredno iz siovenskih virov obvešča avstrij
sko in mednarodno javnost o aktuainih probiemih in dogodkih, ki so 
povezani s poiožajem in živijenjem siovenske narodnostne skupnosti 
na Koroškem.

Taka vez z domačo in mednarodno javnostjo je še ziasti potrebna 
v današnjem trenutku, ko si uradni predstavniki dežeie in države sku
paj s pretežno večino javnih občii večinskega naroda prizadevajo, 
da bi sedanjo ureditev manjšinskega vprašanja na podiagi zakona o 
narodnih skupinah in izvedbenih odredb prikazati kot dokončno iz- 
poinitev čiena 7 in smo zato prisiijeni, da v nasprotju s temi eno
stranskimi manipuiacijami opozorimo na resnično stanje našega vpra
šanja.

delavcev v tujini itd. Rezultate teh 
raziskav je mogoče praktično upora
biti pri reševanju problemov tega go
spodarsko manj razvitega območja. 
Poleg tega se mladi spoznavajo tudi s 
problemi narodnostne zaščite mad
žarskega prebivalstva in nasploh z 
vprašanjem manjšin.

Že prvi dan je udeležencem tabo
ra splošno o vprašanju narodnostnih 
manjšin in o položaju slovenske 
manjšine v Italiji predaval ravna
telj Slovenskega raziskovalnega in
štituta v Trstu dr. Karel Šiškovič. 
Taborniki pa so povabili medse tudi 
referenta s Koroškega, predsednika 
Zveze slovenske mladine Teodorja 
Domeja, da bi jih seznanil z aktual
nim položajem Slovencev na Koro
škem. Naravno se je v teku seminar
ja ponudila priložnost za primerjavo 
razvojnega stanja na področju manj
šinskih pravic pri narodnostnih skup
nostih v mejah Avstrije, Italije in Slo
venije. Ko je dr. Klemenčič primer
jal položaj slovenskih manjšin, je 
dejal, da imajo beneški Slovenci si
cer manj pravic kot Slovenci na Ko
roškem, imajo jih pa več kot včeraj, 
dočim se pa Slovencem na Koroškem 
manjšinske pravice krčijo.

Velik pomen imajo tabori s tako 
vsebino kot ta v Prekmurju zato, ker 
dobijo udeleženci neposreden vtis o 
življenju na narodno mešanem pod
ročju. Tudi koroški gimnazijci so 
spoznali, da med pripadniki različ
nih narodnosti lahko vlada zgled
no sožitje. Seveda so spoznali tudi 
različne znanstvene metode, ki jih 
bodo lahko s pridom uporabili pri 
nadaljnjem študiju in pri ocenjeva
nju narodnostnih in gospodarskih 
problemov Slovencev na Koroškem. 
Zelo primerno bi bilo, da podoben 
raziskovalni tabor, pri katerem bi 
sodelovali tudi mladi iz Slovenije in 
mladi Slovenci iz Italije, organizi
ramo tudi kdaj pri nas na Koroškem.

Nagrade vstaje slovenskega naroda
V počastitev dneva vstaje siovenskega naroda so prejšnji 

teden na siavnostni seji repubiiškega odbora Zveze združenj 
borcev NOV Siovenije pcdeiiii ietošnje nagrade vstaje sioven
skega naroda. Predsednik Janko Rudoif je v svojem govoru 
označi) pomen oborožene vstaje proti fašizmu ter nagiasii, da 
je narodnoosvobodiini boj tisti temeijni kamen, na katerem so 
jugosiovanski narodi graditi in še gradijo bratstvo in enotnost, in 
je tisti kapitai, ki Jugosiavijo odiično predstavijo v svetu.

Letošnje nagrade vstaje siovenskega naroda so prejeti skia- 
dateij in zborovodja Radovan Gobec za kantato „Sptavarji na 
ognjeni reki", siikar in grafik Dore Ktemenčič-Maj za živijenjsko 
deio, Jože Kraii za triiogijo ..Partizanske tiskarne na Siovenskem", 
Miian Ževart za monografijo .Narodnoosvobodiini boj v Šaieški 
dotini" ter skupina znanstvenikov (Zdravko Kianjšček, Tone Fe
renc, ivan Feriež, Jože Novak, Mirosiav Stepančič, Mirostav Sti- 
piovšek, Metod Mikuž in Aienka Nedog) za monografijo .Narod
noosvobodiini boj na Siovenskem 1941—1945".

Med ietošnjimi nagrajenci je torej tudi naš ožji rojak — 
Radovan Gobec, ki je po materi doma iz Šmiheia pri Piiberku. 
Že vsa povojna ieta ga poznamo in cenimo kot učiteija in veii- 
kega prijateija naših pevskih zborov. Prav tako smo ga spo
znati kot dirigenta Partizanskega invaiidskega pevskega zbora 
iz Ljubijane. Sicer pa obsega njegov skiadateijski opus več kot 
sto pesmi za pevske zbore, 14 simfoničnih in vokaino instrumen- 
tainih det z revoiucionarno tematiko in tematiko iz narodno- 
osvobodiinega boja ter vrsto drugih giasbenih stvaritev. S parti
zanskim zborom ki ga vodi že 24 iet, je posnet 13 gramofonskih 
piošč in opravii nad 1000 nastopov po Jugosiaviji in izven nje
nih meja.

Radovanu Gobcu, ki kot skiadateij, dirigent in organizator 
sodi med najpiodnejše ustvarjatce in najagiinejše dejavnike pri 
ohranjevanju tradicije NOB na področju giasbe, k nagradi vstaje 
iskreno čestitamo!

Dnevi avstrijskega fiima
Na področju avstrijskega filma 

zdaj že dokaj let ni bilo zabeleže
nih večjih uspehov, tako da tovrst
na dejavnost v naši državi v glav
nem „živi" le od nekdanje tradici
je. Vendar si filmski delavci priza
devajo, da bi tudi na tem področ
ju napravili korak naprej in se spet 
uveljavili tudi v mednarodnem sve
tu.

V okvir teh prizadevanj sodijo 
tudi načrti za organizacijo dnevov 
avstrijskega filma, ki bodo od 29. 
septembra do 2. oktobra tega leta 
v Vrbi ob Vrbskem jezeru. Priredi
telj bo sindikat filmskih delavcev 
Avstrije, ki se je osnoval na Duna
ju. Krog ljudi, ki so se povezali v 
tem sindikatu, je že lani v tako- 
imenovanem .celovškem manifestu" 
izpovedal, da je film kot najmoder
nejši medij industrijske družbe .pr
venstvena kulturnopolitična, social
nopolitična in gospodarskopolitična 
naloga"; zato je film zadeva jav
nega zanimanja in mora bifi dele
žen javne podpore.

Dnevi avstrijskega filma v Vrbi 
so zamišljeni kof informacijski in 
diskusijski forum, kjer bi se izobli
kovala nova stališča vseh, ki so od
govorni za film v naši državi. Pred
vajali bodo vse tiste filme, ki so 
nastali od leta 1974 naprej, odkar 
obstoja pri ministrstvu za pouk in 
umetnost poseben filmski sosvet, ki 
je v fem času prispeval k izdelavi 
kakih 40 kratkih, dokumentarnih in 
eksperimentalnih filmov; nadalje 
bodo prikazani filmi, ki so neodvis
no nastali po letu 1975, in končno 
bo na sporedu še izbor produkcij 
ORF. Na nekdanje tradicije bo 
spominjala retrospektiva z naslo
vom .Film in družba v Avstriji v 
dvajsetih letih". O vprašanjih filma 
in filmske politike pa bodo tekle 
razprave na podijskih pogovorih in 
polnočnih omizjih, kjer bodo doma
či in tuji filmski ustvarjalci, novinarji 
in drugi strokovnjaki konfrontirani z 
obsežnim pregledom trenutnega 
stanja avstrijskega filma.
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. . Ja/l Jerjezzžge etn scžzžecžzter TGzrzztzzer 
Ut azzJ M ZZZŽt SCZZZezzZ Eazzj ZZŽcBt gat ZZZCZZZeZZ 
&azzzz, Jer sžc/z /Jer azz/zeže/zr/zar azzJ azzcer- 
sd/jrzžzcZz zcžgt" /zež/?t M zzzz zlzz/ra/ Jer Jre;

N Jer „Karrztrzer 
EazzJeszežtazzg" fozzz 30. 6. 1977 (5. 7), zcoržzz 
Jas VožEsgrappezzgesetz vozzz 7. 7. 7976 a?!J 
J h' aa/ Jessezz Grazz Jžage eržassez;ezz VerorJ- 
Mazzgezz vozzz 7. 7. 7977 eržaatert, fertežJžgt 
HzzJ Jer Bevož^erazzg Tfarzztezzs e;z; JržzzgžžcJ 
rzaZzegeBrac/zt werJezz.

Bezagzze/zzzzezzJ aa/ Jas azzge/a/zrte Zžtat 
zri a/? Ah zzzžc/z gžežc/r forweg sežJst ažs „scžzžecžz- 
ten Karzztzzer" Eczežc/zzzezz, Je?;M ref) /zžzz ^ežrzes- 
wegs Jereh, zzzžc/z Jžeser Fritz/Jose DzzterorJ- 

zz, J;e Gesizzzzazzgs/rei/icžt azzJ 
'on zzerazztwortazzgs/zewa^tezz 
ežzzezzgezzJezz Eeststežžazzg za 

Kzzterwer/ezz, wcžž žc/z zrJcZz vozz Jen Jrež 
Spžtzezzpožžtž^erzz N Jžeser VZežse weJer Jc- 
^žzrezz žasse, zzoc/z žzz Jer Eage /zžzz, ežzzezz sož- 
c/zezz Aa/ra/ za ežzzer Verso/zzzazzg za a^zep- 
tžerezz, Jže sc/rozz Bež ožzer/žacZJžc/zer Beartež- 
?ang Jer vozz jezzezz propagzerfen Fosang nar 
<*žs Dezzzatžgazzg Jer sžowezzžsc/zezz Vož&sgrap- 
pe /zezežc/zzzet zoerJezz ^azzzz, azzJ zwar tazter 
azzJerezrz aas /ožgezzJezz GrazzJezz;

a) Dže sežt Jezzz 7. 7. 7977 gažtžge VerorJ- 
Mazzg ZJzzsžc/itžžcZ' Jer topogra/zFzseFerz Aa/- 
scBrž/tezz statzt sžc/z trotz 22-ja/zržger NžcBt- 
cr/ažžazzg Jer eats/zrecFezzJezz staatsvertragžž- 
cžzezz Bestžzzzzzzazzg aa/ ezzze se/zr Zzo/ze, žzzz Staats- 
ffrtrag vozz 7933 ažzer/zaapt zzže/zt uerazr&erte 
fžzewa/?t /zeraasgezzozzzzzzezze/ Prozerzt-Kžaasež 
fArztežž vorz 23 "/a Jer Vož/zsgrappezzarrgeZzdrž- 
gerz/.

žz/ Das Vož&sgrapperzgesetz azzJ Jže ezzt- 
sprecZzerrJerz VerorJzzazzgezz warJerz gegerz Jen 
^hžžerr Jer ^ozzzprozzzž^/zerežtezz Vož^sgra^zpezz-

/ahrazzg Jž^tatoržsc/z /estgežegt azzJ sc/zrazz/zezz 
Jezz Ge/tazzgs^erezcT? /ar Jre AzzztsspracTzezzrege- 
lazzg aa/ etw% ežzz Drztte/ azzJ /ar Jze sog. 
Ortsta/e/rege/azzg aa/ ca. ezzz 3'ec/j.ste/ Jes zwež- 
sTzracTzzgen GeJretes ezzz, woJareh rzaFeza a Je 
gro/lerezz 5zeJ/azzgszezztrerz, Jze aaefz Afrtte/- 
pazz^te Jes s/owezzžsc7zezz Ja/tareJezr Le^ezzs 
szzzj, azz^erae^szcTztzgt TJerTczr.

c/ Dre AzzztsspracTzezzregelazzg sel^st ezztFa/t

zzze/zrere /ar Vol^sgrappezzazzgeForzge azzzazzzat- 
%?are TJarJezr azzJ FžzzscTzrazz&azrgezz /z. J. Mog- 
/zcTz^ezt Jer 7?esc7zrazz^azzg aa/ Jcstzzzzzzzte Per- 
sozzezz oJer Azzge/egezzFeztezz, Verp/JcTztazzg zar 
vorfzeržgezz Be^azzzztgaFe Jes IVazzsc/zes zzac/z 
s!ow. Ver/zazzJ/azzg, teJwerse AeJazrerazzg aa/ 
Jas Do/zzretscTzpržrzzžp/.

J/ Drese ztfa^zza/zzzzezz ezztsprec/zezz zzz ^ezzzer 
V7erse Jezz zzatzozza/ezz GegeJezzFežtezz 7?ež z)J- 
scTJa/? Jes Staatsvertrages, sozzJcrzz sfatzezz sžcTz 
rzzz wesezzt/z'c7zezz aa/ Jže vozz Jezz Karzztzzer 
5žowezzezz 7zoy^ottžerte azzJ Jazzzžt azzžzraac/z- 
Far gczzracTte „VoJzszažJazzg TzesozzJerer zlrt" 
vozzz 74. 77. 7976, Jže zžFerJžes, vozz o//žzžež/er 
5ežte azzwžJersproc7zezz, za ežzzer Wa7J azzz/azz^- 
tžozzžert warJe azzJ Ja/zer ^ežzze žrgezzJtzzže re- 
ževazztezz TžrgeFzzžsse /zžzzszcAtžžcŽ! Jer Afatter- 
spracžze Jer Tčarzztzzer erJraeTzt Faf.

Dže gegezzstazzJžžcTze GesetzgeJazzg žst so- 
zzzžt Jas FžsTzer žetzte GžžeJ žzz Jer Aette ibozz- 
tžzzažeržžcTz /ortsc/zrežtezzJer Cžzzsežzrazz^azzgezz 
vozz 37žzzJer7zez'tezzrec7ztezz. Daza eržaažze žcTz

zzzžr, Jezz 7/errzz JazzJes^azzzžer sežžzst za zžtže- 
rezz, Jer žzz Jer Jže Vož^sgrappezz/rage ^ežzazz- 
Je/zzJezz TV-5ezzJazzg azzz 74. 7. 7977 trozz ežzzer 
„37zzz;zzzaJosazzg" gesprocJezz Jat. Džese Aas- 
sage steJt zzazz ežzzersežts žzz aa//aJezzJezzz Wž- 
JerspracJ zar FeststeJazzg Jes TJerrzz JazzJes- 
prasžJezztezz, Jer žzz Jer zžtžertezz JezzJazzg Jže 
ztfeJrJežt za Gro/?zagžgJežt zzzaJzzt, azzJerer- 
sežts aJcr aacžz za Jezz geraJeza ežzztracJtžgezz

.StcJazzgzzaJzzzezz Jer Jrež Aarzztzzer TLazzJespar- 
težoJzzzazzzzer, wežcJe tzozz ežzzer trag/aJžgezz 
Josazzg azzJ — žzzz /fžzzJJcJ aa/ Jže Jetro//ezze 
VožJsgrappe — žrre/aJrezzJ azzJ azzzatre/- 
/ezzj uozr ežzzezzz „7f ozzzprozzzž^" spreeJezz, 
oJzze fozr Jer Voraassetzazzg aaszageJezz, 
Ja^ ežzz so/cJcr ezzze DJerežzzJazz/t, ežzz Aas- 
gžežej žst, /ezzer „ Jozzzprozzzž/1" aJer fozz Jezz 
žzzz 7(a'rzztzzer TLazzJtag azzJ žzzz Natžozzažrat 
fertretezzezz Partežezz, rzzsJesozzJere zzozz Jezz 
JeatscJzzatžozzažezz Arežsezz Jaržzz /zzgž. Tfarzzt- 
zzer TVacJržcJtezz" tzozzz 9. Afarz 79 777/ 
rž Jer Jže Kop/e Jer VožJsgrappe Jžzzzzzeg ežzz- 
sežtžg /estgesetzt warJe; gazzz aJgeseJezz Ja- 
fozz, Ja/l JaJarcJ zzar jezze Krežse, Jže ezzze 
rlasJoJžazzg azzJ EzzzscJrazzJazzg Jer žzzz Artž- 
Jež 7 Jes .Staatsvertrages ferazzJertezz TčeeJte 
JarcJsetzezz woJtezz, zazzz Fr/ožg Jozzzzzzezz anJ 
Jer EžzzJraeJ erwecJt wžrj, Jže JeatscJspra- 
cJžge AfeJrJežt Jes JazzJes JaJe aacJ aa/ žr- 
gezzJmzežcJe TčecJte verzžcJtet. 37azz Jozzzzte 
zzzežzzezz, Jer ArtžJež 7 Jes 3taatszzertrages sež

/ar Jže AfeJr/zežt gescJa//ezz worJezz.
AzzgesžcJts Jžeser GegeJezzJežtezz JeJar/ ezzze 

P/ažtazrg, Jže /ezzzazzJezz, Jessezz TčecJte zzzazz 
erJeJžžcJ ežzzscJrazzJt, zzzžt /ežeržžcJezz azzJ Je- 
scJworezzJezz IVortezz zar VersoJzzazzg aa/ra/t, 
woJž Ježzzer wežterezz Frorterazzg zzzeJr.

zla/lerJezzz erseJežzzt Ja Jarc J aacJ Jer Je- 
grž// ,,/farzztzzer" žzz ežzzezzz ežgezzartžgezz LžcJt. 
Er wžrj vozz Jezz Tfarzztzzer EazzJespartežoJ- 
zzzazzzzerzz žzzz 5žzzzze ežzzer EorJerazzg zzacJ žoya- 
žer /Va/tazzg /ar ežzz žžJerwžegezzJ zzožJsgrappezz- 
/ežzzJžžcžzes GesetzeswerJ JeazzspracJt, Jazzzžt 
aJer praJtžscJ Jezz JeatseJzzatžozzažezz Krežsezz 
žzzz EazzJe tzorJeJažtezz azzJ eJezzso wže Jže Be- 
grž//e „DezzzoJratže", „A7eJrJežt", „ Verso/z- 
zzazzg", „Verazztwortazzg" a. a. ažs Wa//e ge- 
gezz Jže AfžzzJreJežt ežzzgesetzt, žzzso/erzz, ažs 
žzzzp/žzžt zzar jezze gate Tfarzztzzer szzzj, Jže sžcTz 
zzzžt Jezz azzge/aBrtezz Tčegežazzgezz žJezztž/žzže- 
rezz. Ežzz sožcBes Karzztzzer-5ežzz žeBzze žc/z ezzt- 
scBžeJezz a/z azzJ stežže ž/zzzz ežzz azzJeres žzz Jer 
Džzzzezzsžozz ežzzes tatsacEžžcB tožerazztezz azzJ 
versoEzzazzgsBerežtezz, BacBstaBezz azzJ Gežst Jes 
5taatszzertrages ac/ztezzJezz Aarzztzzertazzzs ezzt- 
gegezz. Bewaj!t žzzz Gegezzsatz za Jezz apoJž^- 
tžsc/zezz Aassagezz Jes Tiferrzz EazzJesžzaaptzzzazz- 
zzes, Jer vozz ežzzer gazzzžžc/zezz Er/a/žazzg jezzes 
Vertrages spržcBt, zzzdc/zte žcB zzzežzz VerstazzJ- 
zzžs ažs Karzztzzer ažs GrazzJžage /ar ezzJžžc/z 
^ozzstra^tžve, er/ožgrežcBe Gesprac/ze zzzžt Jer 
Ea/zrazzg Jer Aarzztzzer 5žowezzezz seBezz, woza 
ažs Voraassetzazzg ažžerJžzzgs aacB zzocžz vžež 
erzžežzeržscžze azzJ aa/^žarezzJe ArBežt zzzžt Jezzz 
Zžež Jer 7fzzJerazzg Jer Jže Bžozoezzezz žzetre//ezz- 
Jezz Aaspragazzg Jer o//ezztžžcžzezz Ažežzzazzg žzz 
Karzztezz zzotzoezzJžg žst. Džes žst zzzežzz grd/?tes 
Zzzžžegezz.

Dr. 3osef Lukan
Fer!ach/Borov!je

zzazzg /orJerzzJ
37a'zzJžg^ežt
Btaatsžzargerzz

Zum Voiksgruppengesefz:

Gute Karntner-schiechte Karntner?
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Krajevni odbor ZSM imel 
uspelo srečanje

Krajevni odbor Zveze siovenske miadine (ZSM) iz Biičovsa je 
prejšnjo soboto in nedeijo vabii na dvodnevni iziet na Bieščečo pia
nino. To je biio prvo prijateijsko srečanje in spioh prva akcija ZSM iz 
Biičovsa in pomeni nov začetek deiovanja na obširnem domačem 
področju. Namen in smisei tega srečanja je bii, da bi M miadina iz 
okoiice Biičovsa med seboj tesneje povezaia, boij :poznaia ter skup- 
no soobiikovaia razvoj poiitičnega ter kuiturnega deiovanja naše na
rodne zkupnosti v občini. Biičovska miadina naj bo tisti most, ki bo 
oba naroda povezovat in zastrupijeno vzdušje v naši okoiici spre
obrni). Gojiti bratstvo in samozavest je ena giavnih naiog naše 
miadine.

Siovenska fizkuiturna zveza, Siovensko pianinsko društvo Ceio- 
vec, Siovenski atietski kiub in Zveza siovenskih organizacij na 
Koroškem vabijo na

Srečanje športnikov 
in pianincev na 
Brški pianini
ki bo v soboto 30. juiija 1977 ob 14.30 uri

Brška pianina (Egger Aim) se nahaja nad vasjo Brdo Egg pri 
Šmohorju v Karnijskih Aipah. Do pianine in še naprej vodi voz
na cesta.

Za pijačo, jedačo, giasbo in prijetno družabnost je preskrbijeno. 
Pridite v čim večjem števiiu.

Srečan/e udeležencev 
fzfefa na

in ČešPosriovašPo

Že ko smo sprožili misel, do na
redimo izlet na Bleščečo, je zavla
dalo veliko navdušenje in priprav- 
ijenost, da se ta zamisel realizira. 
Končno v soboto 23. julija ob 17. 
uri se je pri Miklavžu zbralo nad 
40 mladink in mladincev iz Bilčovsa 
in okolice, tako da je zmanjkalo 
avtomobilov in je preostale moral 
peljati tovariš Foltej z izposojenim 
avtom do vznožja Bleščeče. Pri 
vzponu so nas že z Bleščeče po
zdravljali moderni ritmi stereo na
prave, ki je bila nameščena zunaj 
planinske postojanke in ki naj bi 
služila razvedrilu mladini. Najna
pornejše delo za namestitev te na
prave sta imela radio-TV-tehnik in 
podpredsednik krajevnega odbora 
ZSM za Bilčovs, Hanzi Reichmann 
ter njegov pomočnik in član ZSM 
Milan Kropivnik. Prvič je v koči za
svetila električna razsvetljava, tok 
pa je proizvajal agregat, katerega 
sta omenjena mladinca lastnoroč
no prinesla na planino. Točno ob 
19. uri, kot je bilo predvideno smo 
prispeli na planino.

Naj končno še povem, zakaj ime 
.Koča nad Arihovo pečjo". Ariho- 
va peč je značilna točka v tem pre
delu naših gora in leži v višini 
1054 m, torej bi lahko zadostovala 
že geografska utemeljitev. Pod 
Arihovo pečjo pa je pred 32 leti, 
februarja 1945 prišlo do težke bor
be, v kateri je padlo 8 borcev za

svobodo, ki so darovali svoja 
mlada življenja, ne nazadnje tudi 
zato, da se je lahko tudi gradilo 
ognju pod temnim z zvezdami po
kritim nebom in se hitro vživela v 
na svobodnih domačih tleh, ne le 
naše domačije, med katere štejemo 
tudi planinske domove, rrtarveč da 
se je zgradil pomembni dom med
narodnega in meddržavnega pla
ninskega prijateljstva, brez pregraj 
in brez meja, dom tako krasan, 
tako prostran, da je v njem prosto
ra za vse. Prav zato ta planinska 
postojanka nima zastonj naziva 
„dom srečanja prijateljev koroških 
Slovencev". V spomin na zgoraj 
opisani pokolj pod Arihovo pečjo, 
je postojanka prejela ime .Koča 
nad Arihovo pečjo".

V pozdrav je zaigral ansambel 
.Drava" iz Borovelj. Po uvodnih rit
mih je spregovoril pozdravne be
sede in nas seznanil z zgodovino 
koče odbornik Slovenskega planin
skega društva Celovec, ki je takrat 
v koči dežural in pripravljal piknik, 
Toni Valentinitsch. V imenu krajev
nega odbora ZSM Bilčovs pa je 
pozdravila navzPče tajnica ZSM 
Irena Valentinitsch.

Ker so bili udeleženci od napor
ne hoje že lačni, smo jim postregli 
z na odprtem ognju pečenimi klo
basami in pijačo. Po tem okrepčilu 
se je množica zbrala ob tabornem 
prijateljsko vzdušje. Med drugim

smo se tudi malo zavrteli pred ko
čo, kjer je bil prostor razsvetljen z 
električno razsvetljavo. Pesmi, ki 
smo jih prepevali ob tabornem 
ognju je veter spremljal daleč v 
dolino, kjer so le-te naznanjale tr
do življenjsko voljo pripadnikov 
slovenske narodne skupnosti na Ko
roškem.

Ker je bil za naslednji dan na 
programu izlet na Komnico, je bilo 
treba iti pravočasno k počitku. S 
Komnice se je nudil prelep razgled 
na Rož, Ziljo in Visoke Ture. Po 
povratku s Komnice nam je de
žurni Toni Valentinitsch postregel 
z izvrstnim kosilom. Po tej obilni 
postrežbi se nobenemu ni mudilo 
domov in vsi bi najraje ostali kar 
na Bleščeči. Na Bleščeči smo imeli 
na razpolago naravne lepote, mir, 
sveži zrak in prijetno družabnost 
in prav zato smo sklenili, da bomo 
to prijazno planinsko postojanko 
še večkrat obiskali. Razšli smo se 
z željo, da se kmalu spet srečamo 
na Bleščeči. Srečni nad doživetjem 
in polni novih prijetnih vtisov smo 
odbrzeli na svoje domove, vsak
danjosti naproti.

Lepa hvala velja staršem, ki so 
nam zaupali svoje otroke na iz
let, nadalje se prav iskreno zahva
ljujemo Slovenskemu planinskemu 
društvu, ki nam je dalo na razpo
lago kočo in pa tovarišu Vatenti- 
nitschu, ki je skrbel za disciplino 
in za naše duševno in telesno po
čutje.

/. M.

Kako na Brsko 
planino?!

Vsem, ki se hočejo udeieiiti sre
čanja športnikov in pianincev na 
Brški pianini dajemo siedečo infor
macijo.

Za Podjunčane sta v giavnem 
dve možnosti: iz Podjune do Ce- 
iovca, nato po južni avtocesti do 
združitve z zvezno cesto št. 17 (Be- 
ijak—Podkiošter—itaiija) in po ie- 
te) skozi Podkiošter/Arnoidstein. Za 
Podkioštrom (1 km) se odcepi na 
desno cesta v Ziijsko doiino in vo
di preko Zahomca/Achomttz, Bi
strice na Ziiji/Feistritz a. d. Gaii, 
Cajne/Notsch, mimo Preseškega je- 
zera/Presseggersee v Šmohor/Her- 
magor. Za Smohorom se cesta od
cepi na ievo proti Karnijskim Ai- 
pam in pri Modrin)) vast/Mčdern- 
dorf prekorači reko Ziijo. Nato pre
ko vasi Lušje/Luschou po asfaiti- 
rani cesti prav do Brške pianine.

Druga možnost bi biia iz Podju
ne do Booveij in naprej po rožan- 
ski magistrati skozi Bistrico v R., 
Šentjakob v R., Maiošče/Finken- 
stein, Brnco/FUrnitz do združitve z 
zvezno cesto št. 17 in po te te) na
prej do odcepa v Ziijsko doiino, 
kakor zgoraj.

Župnik Jože 
Vošnjak umri

V soboto je nenadoma v 65. le
tu starosti umrl Jože Vošnjak, žup
nik v St. Janžu v R. Vzrok smrti je 
bila srčna kap.

Jože Vošnjak, ki je bil tudi ured
nik cerkvenega lista .Nedelja", se 
je rodil v St. Jurju pri Celju in bil 
leta 1937 posvečen v duhovnika. 
Po drugi svetovni vojni je prišel na 
Koroško in od leta 1956 služboval 
v St. Janžu. V okviru krške škofije 
je bit pomembna osebnost na pod
ročju tiska in kot tak član tiskovne 
komisije.

Pogreb je bil v torek na šentjan- 
škem pokopališču, kjer je naše) svo
je poslednje počivališče.

V ncrieifo 24. jaiija zvečer je Mo 
v gosrifni Goiriefa v St. faw- 
ža v R. zcio prrjetno. Taw so se Ma 
povdMo Zveze partizanov
zira/i arieffženci aspcicga Meta na 
PoJjs^o in ČesMsiovašM in v pri
jetni riražaMosti omajati spomine na 
fepote in posebnosti brajev, bi so jib 
obisbafi. V popestritev večera je 
predseJnib ZRP tovariš Rarci Praš- 
nib-Gašper predvaja/ barvne siibe 
(riia-prcriafaHjff bi pribazajejo par- 
tizansbe spomenibe in pomnibe, bi so 
postavijcni širom Rorošbe. Padi 
barvne siibe z izieta so močno osve
ži/e spomine in dogajanja, tabo da 
bo iepo aspe/i iziet ostai našim iz- 
ietnibom v trajnem spomina.

Posrečeno srečanje adeiežencev iz
ieta je otvorii predsednib ZRR 
Prašnih Rarei-Gašper in ob tej pri- 
iožnosti imei govor v baterem je med 
dragim poadarii, da borošbi Siovenci 
danes vodimo idejno bitbo proti nem- 
šbi nacionaiistični ideoiogiji, podob
no bot smo v pretebiosti vodiii ob
oroženi boj proti Piitierja ter da je

Ze!o ga bomo 
pogrešati

Pred nedavnim nas je pretresla ža
lostna vest, da je v celovški bolniš
nici umrl Mirko Hajnžič, organist 
in cerkovnik na Reberci..

Hajnžiča poznamo kot ljudskega 
glasbenika, ki je na tem področju 
mnogo storil v dobrobit slovenske 
narodne skupnosti na Koroškem. Če
prav ni rojen Korošec (doma v so
sednji Sloveniji), se je tako vživel v 
naše razmere, da ga lahko smatramo 
za pristnega Korošca. Značilno zanj 
je, da je svoje življenje posvetil petju 
in glasbi. Poleg cerkvenega pevskega 
zbora na Reberci je ustanovit godbo 
na pihala, s katero je uspešno nasto
pal na okoliških prireditvah. Malo 
nato nas je presenetil z ustanovitvijo 
..Podjunske glasbene skupine", zad
nja njegova stvaritev pa je bila usta
novitev mladinskega tamburaškega 
zbora v okviru Slovenskega prosvet
nega društva „Zarja" v Železni Ka
pli. Jz te dejavnosti je jasno razvid
no, da Hajnžiču glasba in petje nista 
bila samo konjiček temveč tudi živ
ljenjska naloga.

Ni še dolgo tega, ko smo ga z 
mladimi kapelškimi tamburaši videli 
v ljubljanski televiziji, kar je veliko 
priznanje za njegovo glasbeno delo
vanje. Tudi celovški radio se je iz
kazal, saj je posnel vse njegove glas
bene in pevske točke. To je vsekakor 
bogata bera pevskega in glasbenega 
ustvarjanja. Njegova smrt pomeni 
veliko izgubo za naše nadaljnjo glas
beno ustvarjanje. Čeprav že v letih, 
nas je kljub temu zapustit še mnogo 
prezgodaj.

Mirka Hajnžiča bomo ohranili v 
nepozabnem spominu, globoko priza
deti ženi in otrokom izrekamo naše 
iskreno sožalje.

ta boj, bi ga fodifMo na našetn av
tohtono naseijenent borošbetn ozetn- 
ija prav tabo mednarodnega znača
ja bot je bii oboroženi boj proti fa- 
šizma v dragi svetovni vojni. Ro 
nam danes nemšbo nacionaiistične si- 
ie brčijo naše ozemije s tem da so 
nam biagovoiiii dati na majbnib oto- 
bih dvojezične brajevne napise, se 
borošbi 5ioffMci prav dobro zaveda
mo, da bodo iopograjsbi napisi mo- 
raii biti tadi tam, bjer jih danes še 
ni, bajti zgodovina je premočno za- 
črtaia meje, bjer živimo borošbi 5io- 
venci. Predvsem pa jih je začrtaia s 
partizansbo narodno-osvobodiino 
protijašistično zgodovino iz batere 
izhaja prabsa, da se partizansbo gi
banje iahbo odvija samo na tistem 
ozemija, bjer ima podporo ijadstva. 
7n to je biio dobazano tadi na bo- 
rošbem ozemija, bjer so biie bitbe s 
siiami fažisfiČMC Nemčije in bjer po
čivajo padii partizansbi borci, šti
rideset grobišč je priča tem zgodo- 
vinsbim dejstvom.

Rorošbi šiovenci, je nadaijevai to
variš Prašnih, se dobro zavedamo, 
da smo z našim bojem in našimi 
žrtvami rešiii agied Avstrije pred 
svetovno javnostjo. Po shiepib Afos- 
bovsbe debiaracije je Avstrija po voj
ni dobiia statas napadene države, to 
se pravi, da je biia dehiarirana za 
žrtev nacizma. To je edina zasiaga 
protifašističnega boja jagosiovansbih 
narodov doiga štiri ieta brvaveii v 
mejah samega tretjega Reicha. Naj 
poadarim — je dejai tov. Prašnih — 
da so naše pašhe pobaie že predno 
se je vojna sreča odiočiia v horist 
protihitierjansbe boaiicije in da je 
oborožena partizansha vojsba napa- 
daia fašistično vojsbo na Rorošbem 
že pred osvoboditvijo Staiingrada. 
Tovariš Prašnih je bončai svoj govor 
z agotovitvijo, da smo se borošbi 
šiovenci prerodih, da nismo več po
nižni hiapci nemšhib veieposestnibov 
in indastriaicev. Tradicija narodno
osvobodilne borbe nas je prehvasiia 
in bar je še posebej razveseijivo, da 
siovensba miadina na Rorošbem zve
sto siedi stopinjam svojih očetov in 
dedov — partizanov.

POZOR LJUBiTELJi GORA

Siovensko prosvetno društvo 
..Obir" no Obirskem vabi v!Q 
sosedna društva iz okoiice 
Obirja in vse ijubiteije gora 
na ietošnji

POHOD NA OBiR

ki bo v nedeijo 31. juiija 1977 
Zbiraiišče ob 13. uri na vrhu 
Obirja oziroma Ojsterca.

Odbor

Železna Kapla 
v znamenju folklore
V nedeljo popoldne je Železna Kapla blestela v znamenju med

narodnega srečanja folklornih skupin; mednarodnega zato, ker sta 
poleg domačih folklornih skupin iz Železne Kaple in Sel nastopili tudi 
folklorni skupini iz Slovenije. Med domačimi folklornimi skupinami so 
bile zastopane odrasla in pionirska folklorna skupina SPD .Zarja" in 
Landjugendgruppe, obe iz Železne Kaple ter folklorna skupina KPD 
.Planina" iz Sel; iz Slovenije pa sta gostovali folklorni skupini ^Mar
kovci" iz Ptuja in .Sava" iz Kranja. Sprevod navedenih skupin je v 
povorki ob spremljavi belske godbene skupine (Vellacher Trachten- 
kapelle) koraka) obdan od številne množice od glavne šole do hotela 
.Obir", kjer je bil pripravljen oder na katerem se je odvijal folklorni 
spored.

Poleg ogromnega števila domačinov je bilo navzočih tudi mnogo 
gostov iz različnih držav Evrope, ki so na letovanju v Železni Kapli in 
okolici. Številno publiko med katero so bili višji vladni svetnik dr. 
Pavel Apovnik, kapelški župan Josef Lubas in zastopniki kulturno-poli- 
tičnega življenja koroških Slovencev, je v obeh deželnih jezikih po
zdravit predsednik SPD .Zarja", Peter Kuhar in tako nastopajočim kot 
publiki želel prijeten potek prireditve.

Da bi lažje razumeli, kaj predstavljajo posamezni plesi, ki so jih 
predvajali folkloristi, je bil na razpolago človek, ki je v obeh deželnih 
jezikih razlagal pomen vsakega plesa. To odgovorno in težko nalogo 
je imel učitelj Miha Travnik, ki jo je suvereno opravil. Glede nastopa
jočih plesnih skupin lahko samo rečemo, da so bile vse odlično pri
pravljene in da so bili tudi temu primerni uspehi. Lepo je bilo gledati 
plesalce v pisanih narodnih nošah, ko se ob spremljavi godcev ziblje
jo po taktih in ponazorujejo plese iz raznih dežel. Vsak ples je bit 
zasluženo nagrajen z navdušenim aplavzom, pri tem so se še prav po
sebno izkazali kapelški pionirčki, ki so v svojem preprostem in brez
brižnem nastopu zadivili številno publiko.

Po posrečeno in odlično uspelo srečanje folklornih skupin, ki ga 
je organiziralo Slovensko prosvetno društvo .Zarja", je bita ena naj
večjih atrakcij, ki jih je v zadnjih letih nudila Železna Kapla. To sre
čanje služi tudi boljšemu medsebojnemu razumevanju, čemur pripisu
jemo še prav posebno pomembno vlogo.

Tudi številni tujci, ki so se udeležiti tega srečanja folklornih skupin, 
so se lahko na lastne oči prepričati, da poleg nemško govoreče na
rodnosti živi in ustvarja na južnem Koroškem tudi slovenska narodna 
skupnost. Iz kapelškega primera je razvidno, da je medsebojno sodelo
vanje, če bazira na poštenih namenih možno in tudi koristno. Vsako 
takšno pobudo pozdravljamo in jo tudi podpiramo.



Med primorskimi planinci
V :oboto 16. in nedeijo 17. {uiija smo biii pianinei Slovenskega 

pianinskego druživa Ceiovec gostje primorskih pianincev, konkretno 

Planinskega društva Nova Gorica.

Z večjo zamudo smo skupno s 
planinci PD Nova Gorica v soboto 
opoldne zapustili prijazni in gosto
ljubni planinski dom dr. Klementa 
Juga (680 m) v dolini Lepeni in se 
začeli vzpenjati proti našemu cilju 
— 2245 m visokemu Krnu. Na poti, 
ki se vije v številnih serpentinah sko
zi gozd, smo videli sledove nekdanje 
tovorne žičnice, ki so jo zgradili Av
strijci. V glavnem smo hodili po 
nekdanji vojaški cesti, ki so jo leta 
1916 in 1917 prav tako zgradili Av
strijci.

Po dveurni hoji smo končno prišli 
iz gozda in dosegli položnejši svet, 
ki se popolnoma spušča navzdol proti 
planini Duplje. Tam smo videli tudi 
ostanke poslopja gorske postaje nek
danje tovorne žičnice. Ta prehod ima 
obliko ozkega gorskega sedla, ki ga 
obdajata dve strmi pobočji. Tu na 
tem po naravi zaščitenem območju 
so Avstrijci v prvi vojni zgradili 
bolnišnico, ki pa je v teku let že 
razpadla. Sploh je ta svet oziroma 
prelaz neka pokrajinska posebnost 
polna romantične privlačnosti — pre
lepe gorske cvetice preraščajo zelene 
travnate livade na katerih se košatijo 
lepo zraščene smreke in macesni, 
med katerimi samotarijo stari zve- 
riženi viharniki, ki trdovratno klju
bujejo vsem naravnim elementom.

Po kratki in užitka polni hoji po 
tem čudovitem svetu, se nam je od
prl nov pogled na planino Duplje 
katere največja atrakcija je vse
kakor znano Krnsko jezero ob

vznožju Šmohorja in Velikega Le- 
meža. V tem jezeru je nešteto malih 
ribic imenovanih pisanic, ki doseže
jo komaj 10 cm dolžine. Ko smo jih 
krmili s kruhom, se je teh ribic na
bralo toliko, da je voda kar zavrela. 
Te vedno lačne ribice so nam jedle 
celo iz rok, kar so naši potografi iz
koristili in pridno slikali. Poleg pi
sancev pa so v jezeru tudi večje ri
be — postrvi imenovane „zlatovči- 
ce", ki pa se zadržujejo v večjih 
globinah. (Jezero, ki je 400 m dolgo, 
doseže kar 40 m globine). Krnsko je
zero velja za eno največjih in najlep
ših visokogorskih jezer Slovenije. Če
prav se s Krnskega jezera nudi lep 
pogled na Krn, ga zaradi megle, ki se 
je podila po višavju nismo mogli uži
vati. Šele naslednji dan na povratku 
smo ga lahko samo za trenutek videli 
in občudovali v vsej njegovi lepoti.

Po enournem počitku in lenarje
nju ob jezeru smo nadaljevali pot in 
kmalu dosegli nekoliko višje ležečo 
planino na Polju, za katero je zna
čilno, da tam uspevajo izredno velike 
murke in rumeni mak. Slednji raste 
na belem peščenem produ, ki se vle
če po sredi planine. Od te planine 
naprej do Krnske škrbine (2052 m), 
ki loči Krn od Batognice (2163 m) 
je bilo eno samo veliko snežno polje, 
po katerem bi bil čudovit spust v do
lino. Hoja po snegu pa je bila vse 
prej kot prijetna. Zgoraj na sedlu 
smo se nekoliko oddahnili in po pol
urni hoji dosegli prijazno Gomišč- 
kovo zavetišče (2210 m) tik pod vr

Ohranili jo bomo v 
lepem spominu

V petek 15. julija smo se na hodiškem pokopališču za vedno po
slovili od Marije Berger, poročene Piček iz Sekire ob Vrbskem jezeru. 
Po daljši bolezni — dve leti ni mogla iz postelje — je umrla v 83. 
letu starosti. Pokojna je bila mati sirta edinca Jožka Pičeka, vodje bla
govnega oddelka slovenske zadružne zveze v Celovcu. Iz dejstva, da 
je bila dve leti na postelji je jasno razvidno, da je bila potrebna po
sebne oskrbe. Sin Jožko z družino ji je z veliko ljubeznijo in potrplje
njem lajšal trpljenje, tako da je bolnica prenašata svoje tegobe z 
veliko vdanostjo in vedoč da je v najboljših rokah.

Na pogrebu se je zbrota velika množica ljudi, ki ji je s svojim 
obiskom pokazala poslednjo čast in hkrati potrdita, kako priljubljena 
in spoštovana je bila med prebivalstvom. Od pokojne se je poleg do
mačega župnika Lovra Kassla, ki je orisal njeno življenjsko pot in pou
daril, da je bila trdno povezana s svojim slovenskim ljudstvom, poslo
vil tudi domači pevski zbor in ji zapel v srce segajoče pesmi ža- 
iostinke.

Pokojno bomo ohranili v častnem spominu. Sinu Jožku z družino 
pa ob težki izgubi izrekamo naše globoko sožalje.

hom Krna. Vrh smo obiskali nasled
nji dan. Zal nam vreme tudi nasled
nji dan ni bilo naklonjeno, saj je na 
Krnu vladala gosta megla. Vrh Krna 
ima krvavo zgodovino. Ves je prerit 
s strelskimi jarki, rovi in kavernami. 
Sprva so treskale vanj italijanske gra
nate, ko pa ga je zavzela italijanska 
vojska, pa ga je začela obstreljevati 
avstrijska artilerija. Ne samo Krn, 
tudi ostale gore na tem področju spo
minjajo na srdite boje v prvi sve
tovni vojni.

Od Doma dr. Klementa Juga v 
Lepeni pa do Gomiščkovega zaveti
šča — obe postojanki sta last PD 
Nova Gorica — so nas spremljali 
oziroma vodili predsednik društva 
Cvetko Hvala, tovariš Drago ter to
varišici Klementa in Nada. Iz po
govorov smo razbrali, da imajo iz
redno aktivni goriški planinci v na
črtu gradnjo nove planinske posto
janke ob Krnskem jezeru. V zvezi s 
to gradnjo nameravajo zgraditi to
vorno žičnico približno tam, kjer je 
obstojala nekdanja. Od že omenjene
ga prevala naprej pa nameravajo 
gradbeni material prevažati do grad
bišča s traktorjem. Tovorna žičnica 
bi seveda tudi po dograditvi planin
skega doma igrala pomembno vlogo 
preskrbovanja postojanke.

V Gomiščkovem zavetišču smo 
spoznali mnogo novih tovarišev in 
tovarišic tako da je bilo bivanje s 
primorskimi planinci izredno prijet
no in družabno. Kakor je že ob 
takšnih priložnostih se je tudi mnogo 
pelo. Pri tem pa sta se prav posebno 
izkazali Berta in Dragica iz Sel.

Ob slovesu smo seveda povabili 
goriške planince, da nas obiščejo v 
naši planinski postojanki na Bleščeči 
planini. Obljubili so da pridejo in že 
sedaj se veselimo njihovega prihoda.

Na povratku iz Lepene skozi Tren
to proti Vršiču sta nas kos poti (do 
Kugyjevega spomenika) spremljali 
tudi Klementa in Nada. Opozorili 
oziroma pokazali sta nam tiste skri
te „cukrčke" narave, ki bi jih pri 
najboljši volji, ko z avtomobili drvi
mo skozi Trento, nikakor ne mogli 
odkriti.

Tako smo strme občudovali „ka- 
njon" reke Soče, ki je tako ozek, da 
bi preko njega z lahkoto skočil. Lep 
je bil tudi pogled na Razor s Pogač
nikovim domom in na iz megle ku
kajoči vrh Škrlatice. Par sto metrov 
pred Kugyjevim spomenikom pa smo 
spet zapustili avtomobile in si ogle
dali skalnati labirint skozi katerega v 
obliki slapov priteče bistra Mlinari
ca in se izteka v Sočo. Še nekaj fo
tografskih posnetkov pred Kugyje- 
vim spomenikom, stiski rok in poslo
vili smo se od obeh družabnih pla
nink, ki sta nam odprli oči tudi za 
bolj skrite bisere tega pokrajinsko 
tako lepega trentarskega sveta.

Jubi!e$na prireditev KPL
Klub prijateljev lova na Koroškem je v nedeljo 10. julija na stre

lišču ,Gojitvenega kroga Pliberk" priredil H. nagradno streljanje, 
katerega so se poleg članov Kluba prijateljev lova udeležili tudi šte
vilni pripadniki Lovske zveze Slovenije, katerih skupino je vodil tovariš 
Karel Kregar in pa okrajni lovski mojster za okraj Velikovec, ing. 
Albin Knafl.

Letošnja strelska prireditev pa je imela še drug poudarek, ki je bil 
v tem, da slovensko lovstvo letos obhaja svojo 70-letnico obstoja; 
slovensko lovstvo na Korškem, ki ga združuje Klub prijateljev lova, pa 
svojo 14-letnico. Tokratno drugo nagradno streljanje je bito torej ju
bilejnega značaja. Skupno se je tega nagradnega streljanja udeležilo 
67 lovcev s Koroške in Slovenije.

Navzoče lovce je toplo in prisrčno pozdravil predsednik KPL to
variš Karel Prušnik-Gašper in želel tekmovalcem veliko sreče in uspeha. 
Tekmovanje se je odvijalo v več disciplinah. Tako se je streljalo s 
kroglo na atrape, ki ponazorujejo divjad in s šibrovkami na umetne 
golobe. Najbolj uspešni so bili lovci iz Slovenije, saj so odnesli največ 
nagrad.

Priprave za izvedbo te prireditve so zahtevale mnogo truda in 
prizadevnosti. Med najaktivnejšimi organizatorji naj omenimo pod
predsednika KPL Mirka Kumra, mlajšega ter tajnika in blagajnika KPL, 
Mirka Keliha in Marico Pradetto. Streljanje se je odvijalo brezhibno 
in v določenem redu. Med našimi lovci in lovci iz matične dežele ob
stojajo že dolgoletni tesni in prisrčni prijateljski odnosi, ki se izražajo 
med drugim tudi v tem, da naše lovce vabijo na lov v Slovenijo. Kako 
radi bi naši lovci to njihovo gostoljubnost vrnili s povabilom, da slo
venski lovci pridejo na lov na Koroško. Vendar to na Koroškem ni 
mogoče, ker je med obema deželama glede lova bistvena razlika — 
medtem ko so pri nas lovišča v rokah grofov, industrialcev itd., je lov 
v Sloveniji družbena last, torej last ljudstva in prav v tem je tista 
prednost, ki jo uživajo tudi naši lovci, ki so mnogokrat gostje sloven
skih svobodnih gozdov.

Mtadina se seznanja z našim vprašanjem
svojim sedežem v GrenoF/M razpisu
je vsa^o (ero m/adins^e delovne ak
cije po zahodnem Jela Evrope. Na
mer: reA aAcij je, da se mladina iz 
razm'7? držav spoznava v evropskem 
smis/%, da spozna, razg/aZd;a ;'n s^H- 
ša soresevati AaA večji proA/em v 
državi, v kateri je delovna akcija in 
da čZani tabora s priZdižno 6 arami 
deZa na dan pomagajo pri gradnji 
Aašne dražZ?ene astanove.

Na Korošcem je taA projekt ZdZ 
prvič razpisan letos, v časa od 70. 
do 37. jaZija in sicre v oZdini Železna 
Kapla. GZavni namen te avstrijske 
oz. koroške deZovne akcije je pomoč

Slovensko prosvetno društvo 
..Jepa-Baško jezero" vabi na

KONCERT
VESELiH PLANŠARJEV

v petek H. avgusta 1977 ob 
20.15 uri v kulturnem domu v 
Ločah. Predprodaja vstopnic: 
Joško Wrotich, teh (0 42 54) 
21 42.

Vsi prisrčno vaZdjeni/

pri izgradnji rekerške komende (fa- 
rovža v mladinsko kito) in spozna
vanje manjšinskega proZdema na Ko
roškem z namenom, da se adeZeženci 
pri reševanja konJZikta sami aktivno 
vkZjačijo v to zapleteno in težavno 
proZdematiko.

Prvi teden je sZažiZ čiščenja in re- 
noviranja Komende, medsekojnema 
spoznavanja, spoznavanja okoZice in 
Zjadi ter osnovni informaciji o polo
žaja koroškik Slovencev ter njikovi 
zgodovini in socialni straktari.

V dragem tedna so se adeZeženci 
deZovne akcije spoznali s položajem 
in pogoji v katerik živijo Slovenci- 
kmetje. V praksi je to šlo tako od 
rok, da je avstrijska mladina in mla
dina iz dragik dežel in držav — 
ZDA, Eelgije, Finske, Nizozemske, 
Švice, Švedske, krtke in Škotske — 
delala in živela skapno (2 do 3 dni) 
z dražinami iz kapelške fare. To ak
cijo živik stikov z našim prekival- 
stvom je organiziral kaplan Poldi 
Zander.

Trenatno je na programa inten
zivna razprava o koroškem prokle- 
ma na podlagi doživetij in stikov z 
našo narodno skapnostjo. V okvira 
tega programa je tadi izlet v sosed
njo Slovenijo in okisk koroškega dvo
jezičnega ozemlja.

IVAN CANKAR 6

SOSED LUKA
KMEČKA NOVELA

Andrejec se opoteče pijan, opoteče se na cesto, jaz stopim 
za njim. Da je takrat kdo zaklical: Kam, Luka? Ne delaj 
greha! — bi se vrnil in čiste bi bile zdaj moje roke. Vsi 
so vedeli, kam sem šel, toda nobeden ni zaklical. Jaz bom 
odgovarjal sodniku in rablju, oni pa bodo Bogu odgovarjali!"

„Oni niso ubijali, Luka, ne obtožuj nikogar!" mu je 
očital krčmar.

„Večji grešnik sem od njih in odpustili mi bodo, če sem 
jih žalil!" je odgovoril Luka počasi in tišje, kakor osramočen.

„Pa kako si storil?" je vprašal kmet.
„Še) sem za njim, pobral sem debel, okrogel kamen ob 

oesti, in ko sem ga doše), sem zamahnil in udaril za tilnik, 
natanko na tisto bradavico, ki jo ima tam. Še zastokal ni, 
Zavrtil se je, razprostrl je roke in se je zgrudil . .."

Krčmar je v svoji osuplosti tako nategnil vajeti, da je 
konj poskočil in se je voz zamajal. Tudi žandarm se je napol 
vzdignil in je pogledal ves začuden na Luko.

„Kam si ga udari)? Kam? je vzkliknil krčmar. „Za tilnik, 
praviš, da si ga udaril? Blede se ti Luka, ali pa lažeš!"

„Jaz vem, da sem ga udaril za tilnik!" je trdil Luka. 
«Ves čas sem mislil: za tilnik ga udarim, na tisto bradavico 
pod lasmi! In tako sem tudi storil."

„Lažeš!" se je razsrdil krčmar. „Za tilnikom ni bilo 
nobene rane! Vse rane so bile na čelu in na sencih!"

„S kamnom, praviš, da si ga udaril?" je vprašal žan
darm.

„Z debelim okroglim kamnom. Pobral sem ga na kupu 
cesti, še dolgo sem izbiral, ker nisem naše) koj priprav

nega. In potem sem ga nosil ves čas v suknji, dokler nisem 
Zamahnil in udaril."

..Zlodeja si udaril s kamnom, pa ne Andrejca!" je za
mrmral osorno žandarm. „Tista rana se nikoli ni odprla pod 
kamnom, pa še pod okroglim kamnom!"

„S kamnom sem ga udaril!" je ponavljal Luka mirno, 
kakor da ni slišal ugovorov in ne videl osuplosti. „In ko sem 
pobegnil, sem zalučil kamen na polje, blizu križpota je bilo. 
Tam iščite, pa ga boste našli!"

Nenadoma je prišlo krčmarju na misel, da bi vprašal 
razbojnika o stvari, ki so se ji bili doslej vsi ognili, ali 
nalašč, ali pa iz pozabljivosti. In krčmarju samemu se je 
zazdelo čudno, da se je domislil šele tako pozno; najbližje, 
skoro najimenitnejše vprašanje je bilo, na jeziku je ležalo, 
in vendar nihče ni izpregovoril tiste besede. „Kakor je ne
umen in kakor se mu blede," je pomislil krčmar, „če bo to 
povedal po pravici in če se bo izkazalo, da ni lagal, bo stvar 
razložena in razodeta."

Vzel je vajeti v eno roko in se je z vsem životom okrenil.
„Povej no, ti, Luka, kam pa si dejal tiste bankovce, ki 

si jih vzel Andrejcu iz suknje?"
Luka se je zdrznil, kakor da ga je bil kdo ogovoril v 

spanju. Komaj da je razumel.
„Kam si spravil bankovce? Kje jih imaš?" je kričal 

krčmar.
Luka sam je bil osupel in vznemirjen. Vsa vprašanja, 

vsa očitanja, vse kletve in obtožbe je slišal in razumel; po
slušal je vdano vse hude besede, ker so bile zasluženo pla
čilo za greh; na vsa vprašanja je odgovarjal naravnost in brez 
hinavščine. Zdaj pa se je nenadoma oglasilo vprašanje, ki je 
moral razločno odgovoriti nanj in ki mu kljub temu ni vedel 
odgovora. Vse je bilo jasno, od začetka do konca, tukaj 
pa je bila vrzel; kakor da se mu je bil zatemnil spomin v 
eni sami stvari, za en sam trenotek.

..Bankovce?" je ponavljal jecljaje.

..Bankovce! Bankovce!"
Ko je hitel Luka za Andrejcem, še predno je pobral 

kamen, je pomislil za trenotek, le mimogrede, tudi na ban
kovce. „Kam bi spravil bankovce? Za hišo jih bom spravil, 
pod drva jih bom zakopal!" Toda misel je bila tako hipna, 
da mu ni ostala razločno v spominu.

..Potrpite!" je jecljal. ..Domislil se bom, kam sem jih 
spravil .. ."

Nenadoma se je vzdignil v vozu ves vesel in okovi na 
rokah so zarožljali.

„Za hišo, za hišo sem jih spravil! Dobro se spominjam,

pod drva sem jih zakopal; tam iščite!"
Voz je drdral in se stresal po nasuti cesti skozi Brezovico 

ter se je ustavil pred sodnijo; tam so bila okna razsvetljena, 
celo glasovi so se čuli na cesto.

„Pod drva jih ni zakopal, nikamor jih ni spravil," je 
izpregovoril kmet mirno in počasi, kakor da je hotel pove
dati še vse nekaj drugega, bolj imenitnega.

„Doli!" je ukazal žandarm in Luka je stopil z voza.
Vrata so bila na stežaj odprta in vsi štirje so stopili v 

svetlo vežo.

V

Šli so po temnih stopnicah in so prišli v veliko izbo. 
Dvoje svetilk je stalo na dolgi mizi; koncu mize je sedel 
suhoten, zaspan človek v obnošeni črni obleki in je pisal. Sod
nik sam je stal sredi izbe; čokat, rejen gospod je bil, njegov 
dobrodušni, zaliti obraz pa je bil v tem trenotku zelo za
rdel in razburjen.

Ko je vstopil Luka, je vzdignil sodnik obrvi visoko in 
je pogledal ves osupel.

„Kdo je to? Koga ste pripeljali?"
..Človeka, ki je ubil nocoj Andrejca iz Male Ligojne."

Glasno, počasi, z nekakim ponosom je izpovedal žandarm 
svoje poročilo.

Sodnik pa je odprl usta, oprl se je z roko ob mizo in je 
omahnil na stol. Celo pisar je vzdignil glavo in je strmel 
na Luko.

„Kdo je ta človek? Koga je ubil?" je vprašal sodnik in 
se je oziral z velikimi očmi od žandarma na Luko, od Luke 
na krčmarja.

„Bajtar Luka, Luka Merkun iz Velike Ligojne; ubil je 
nocoj na cesti Andrejca iz Male Ligojne, ki se je vračal s 
semnja, ubil ga je in oropal."

„Kdo pravi, da ga je ubil?"
„Sam!" je odgovoril žandarm osorno.
„Jaz sem ga ubil! Zaradi bankovcev sem ga ubil!" je 

izpregovoril Luka; njegov glas pa ni bil več miren in raz
ločen kakor prej; tudi on je bil čudno vzburjen, trepetajoč 
je sta! pred sodnikom.

„Tako! Tako!"



(UroL v 
šestem tel o

Petletnik ima za seboj že dolgo razvojno pot 
in njegova osebnost je v grobih potezah že iz
oblikovana. Res je sicer, da mu manjka še celih 
15 let do popolne zrelosti, vendar pa že v še
stem letu lahko razberemo ali vsaj naslutimo 
otrokove sposobnosti, ambicije, temperament, 
način prilagajanja in reagiranja.

Šesto leto je zlato leto za otroka in za starše. 
Otrok je umirjen in usklajen z okoljem. Videti 
je, kot bi bil notranje zaposlen z urejanjem vti
sov in izkušenj, ki jih je pridobil v četrtem letu 
svojega življenija. Dočim je štiriletnik ves na
vzven usmerjen, buren, raziskujoč, hišna ropo
tulja, ki pride večkrat v spor s svojimi domačimi, 
je petletnik prijazen, uglajen, pomirjen z do
mom in svetom. Njegov svet je vse, kar mu je 
intimno in domače: oče, mati, njegove igračke, 
obleka, posebno kapa, na katero je zelo pono
sen, njegov prostor je pri mizi, trgovina, v ka
teri družina vedno kupuje, mlekarna in morda 
še kaki bližnji sosedi. Petletnik težko prenaša 
okoliščine, ki niso det njegovega sveta in zah
tevajo od njega posebna raziskovanja in prila
gajanja.

Petletnik je močno navezan na svojo mamo. 
Uboga jo in ji rad pomaga. Mati je zanj vir 
pohval ali graj, najbolj pomembna osebnost 
njegovega življenja, ki odloča in presoja njego
va dejanja.

Otrok ima rad tudi očeta, ponosen je nanj, 
morda ga bolj uboga kot mamo, vendar pa je 
osrednja oseba mati. Njo ima nad vse rad, od 
nje veliko bolje sprejme grajo kot od očeta.

Toda, če vendar pride kaj narobe v odnosu 
petletnika do matere, se zna tudi ujeziti, jo 
zmerjati in ji reči: ,Hudobna mama si. Nikoli 
več se ne bom s teboj igral."

Petletnik ima rad svojo misel in svoj način, ka
ko izvesti določeno stvar. In te svoje smeri se 
trdno drži ter zlepa ne spremeni svojega načrta. 
Če mu oporekate ali ga skušate pripraviti do 
tega, da drugače reši problem, se bo pravdal 
z vami, dokler končno ne popustite in mu pu
stite prosto pot, da izpelje stvar, kakor si jo je 
prvotno zamislil. Če pa mu tega ne dovolite, se 
bo raztogotil, zmerjal in jokat ali pa žalosten in 
užaljen odšel iskat tolažbo h kaki dragi mu 
igrački. Gre namreč za to, da petletnik pogosto 
ne more preskočiti svojega miselnega tira in 
sprejeti zamisli, ki mu jo vi ponujate. Zato mu 
ne oporekajte, če res ni nujno in mu pustite, da 
reč izpelje po svoje.

Petletnik je .dober* otrok, vendar ta lastnost 
še ne izvira iz notranjega občutka za dobro in 
slabo. Dejansko petletni otrok še ne loči med 
dobrim in slabim. Dober je zato, ker ima rad 
svojo mamo in ji hoče ustreči, ker ve, da z le
pim obnašanjem živi v najboljšem sožitju z 
okolico, dočim slabo vedenje izzove pri odraslih 
neprijetne posledice. Če petletnik kaj zagreši, 
ali se mu zgodi nerodnost, rad zvrne krivdo 
na koga drugega, na primer na mamo: .Glej, 
kaj sem naredil zaradi tebe!" Čeprav je videti 
obtožba neutemeljena, je vendar delno res, da 
je nezgoda nastala zato, ker je mama pritegnila 
otrokovo pozornost od njegovega opravka, pet
letnik pa še ne zna uskladiti dvojnih početij v 
istem času.

Včasih si petletnik izmisli kako zgodbo, bo
disi v opravičilo svojih dejanj, ali pa v izmiš
ljeni zgodbi (na primer, kako je bil v vrtcu 
pohvaljen) izraža svoje skrite želje.

Petletni otrok ima že razvit smisel za humor, 
predvsem da uprizori kako šaljivo presenečenje.

Dopust pravilno izkoristiti
Začel se je dopust. Vsakdo ga bo izko

ristil na svoj način. Nekaj bo takih, ki bodo 
ostali doma, se kopali v bližnji reki ali po
toku, se sončili na travnikih in ob robu goz
dov. Nekaj jih bo odpotovalo v gore ali na 
morje. Zato je prav, da se malo spomnimo 
nevarnosti, ki nam lahko pokvarijo dopust.

Najprej je dobro, da vemo, da živčno 
neuravnovešeni ljudje in tisti, ki imajo slabo 
kri, spadajo v gore in ne na morje, če no
čejo, da bi se na dopustu slabo počutili. 
Tisti pa, ki imajo luskavico, naduho ali dru
ge preobčutljivostne bolezni, spadajo na 
morje. Za vse druge bolezni stvar ni tako 
hudo važna. Razumljivo pa je, da kdor ima 
revmo, ne bo tičal v mrzlem morju ali reki 
in jezeru cele ure, ker se mu bo sicer sta
nje poslabšalo. Morska in gorska klima, obe 
pospešujeta razvoj rdečih krvničk, pove
čata krvno barvilo in apetit, prezračita plju
ča in z vsem krepita telo. Obe klimi sta lah
ko za prebolevnike raznih bolezni naravnost 
čarodejni. Morska klima je dražilna klima, 
ki z draženjem kože z vetrovi, kopanjem, 
čistim in vlažnim zrakom in ultravijoličastim 
sevanjem sončnih žarkov ugodno deluje na 
organizem. Gorska klima pa krepi organizem 
z vetrom in hladom, z nizkim zračnim pri
tiskom, čistim zrakom in sončnim sevanjem.

Ne glede na to, kam gremo, je sedaj 
poleti potrebno opozoriti na nekatere ne
varnosti.

Sončenje ima svoj čar in svoj namen. Na 
soncu lepo porjavimo, v naši koži se raz
vije iz provitamina D protirahitični vitamin 
D, ki preprečuje rahitis. Vendar vsa reč skri
va svoje nevarnosti. Če se pojavimo na 
soncu s kožo v barvi jogurta in hočemo v 
nekaj urah porjaveti, se nam bo zgodilo, da 
ne bomo spali tisto noč in morda še na
slednjo ne, da nam bo srajca in bluza moč
no odveč, da nas bo peklo, tresla mrzlica 
in da bomo imeli visoko vročino. Koža bo 
zelo rdeča, ponekod celo v mehurjih, po
sebno na ramah. To pomeni, da smo se 
na soncu opekli. Čez čas se koža olušči. 
To je videti zelo lepo, kakšen hudomušnež 
nam celo pove, da smo pisani kot gadje, ki 
se tudi leve. Če nočemo biti opečeni, pač pa 
lepo porjaveli, potem se je potrebno sončiti 
počasi, postopoma: prvi dan samo nekaj 
minut, drugi dan pol ure, pozneje več. Upo
števati je treba, da sončni žarki odbiti od

Recimo pove, da ni pojedel kosila in da ga 
sploh ne bo pojedel, potem pa družina ugotovi, 
da se je dejansko le pošalil in da je že pokosil.

Petletnik zelo rad šteje in računa na prste. Se 
posebno pomembno se mu zdi, da je star pet 
let in zato pogosto izjavlja, tudi če ga ne vpra
šate: .Star sem pet let."

vodne gladine, pa naj bo to ob morju, ob 
rekah ali ob jezerih in bazenih, prav tako 
učinkujejo na kožo kot direktni sončni žar
ki. Zato se tudi v senci opečemo! V gorah 
pa se odbijajo sončni žarki od snega in 
svetlih skal na enak način ter je tudi učinek 
enak. Ker za oči ni dobro preveč svetlobe, 
nosimo ob morju in v gorah protisončna 
očala, ki nas obvarujejo pred slepoto zaradi 
bleščanja. Telo namažemo s kremo za son
čenje, če nočemo opeklin. Ne bodimo ne
strpni, pa bomo zagoreli in zdravi!

Kopanje je zelo prijetno. Čim več zdržimo 
v vodi, več čototamo, bolj smo zadovoljni. 
To je prijetno, lepo in prav. Da pa nas ne bi 
zagrabil krč, je bolje, da ne skačemo v vo
do preveč razgreti. Bolje je, da se prej 
zmočimo. Prav tako je bolje, da ne skače
mo v vodo s polnim želodcem, se pravi ta
koj po jedi; marsikdo je zaradi tega ostal 
pod vodo, kljub temu da je bito dosti lju
di v bližini. Neplavači naj ne silijo v vodo, 
če ni v bližini kdo, ki zna dobro plavati in 
reševati. Prav tako naj tudi najboljši pla- 
vači ne plavajo predaleč v morje ali čez 
mrežo. Morski pes plava hitreje!

Užitki dopusta so prijetni. Človek je na 
dopustu bolj lačen kot doma. Ker si radi ku
pujemo sadje, čeprav je drago, ne bo od
več, če ga kljub vročini in dopustniški le
nobi operemo. Vnetje želodca ali črevesja, 
bruhanje in driska, slabo počutje in ležanje 
v postelji samo zaradi tega, ker nismo upo-

Drobrti nasveti
Mleka, nikoli ne postavimo na sve
tlo ali morda celo na sončno mesto. 
V njem nastajajo kemični procesi, 
ki vplivajo na njegov okus.
Mesa ne devajmo v posodo z vodo 
in morda celo nanj pozabimo. Pe- 
remo ga pod vodovodno pipo, ven
dar ne predolgo. S pranjem od
stranjujemo mesne sokove in tako 
zmanjšujemo njegovo hranilno vred
nost.
Vsakršno pečeno meso pripravimo 
toliko časa pred serviranjem, da se 
ohladi. Ohlajenega namreč lahko na
režemo v lepe rezine, ki jih potem 
položimo v vroč sok ali mesno 
omako.

števali najosnovnejših pravil higiene, je 
pravična kazen, vendar čisto odveč. Kužne 
klice se v vročini hitro razvijejo, zato je ne
varnost, ki jo povzroča neoprano sadje po
leti, toliko večja. Iz tega razloga tudi ne 
smemo jesti prejšnji dan kupljenih salam, 
klobas in drugega mesa, če ga nimamo v 
hladilniku.

Tako. Malo navodil za dopust ne škoduje. 
Pomislimo kdaj nanje, pa nam bo morda 
dopust še prijetnejši, kakor pa upamo. Uži
vajmo v soncu, na zraku, na morju ali v go
rah! Spočijmo se, naberimo si novih moči, 
potem pa spet z veseljem na delo!

Sožitje z htaditnikom
N%^Šf7! ŽZfrStfH pOTMOCni^

7Mw je oMntinto
MRjveč^nrt še/e t%^r<rt, se 
začno vroči poletni dnevi. Mir
no In nemo stoji v ^otn., rulilo 
prede, proizvcjd led; zmrznje 
sladolede, /dddl ^renze In pija
če, ohranja živi!% sveža In %žlt- 
na, drži v ša/?K vitamine In ta- 
^o bogati naš jedilnic. Dela 
venomer, nič ne klepeta, se ne 
Izrega ali prltožnje In zelo ma
lo zahtev Ima. Zato tndl ml 
ne zahtevajmo od njega stvari, 
hi presegajo njegove sposob
nosti.

Ne hrltlzlrajmo ga, da je za
nič, da ne dela dobro — ho pa 
mora stati s hrbtom tih ob ste
ni, v Ilca pa ga greje štedllnlh, 
pozimi pa morda še radiator.

prišlo pod roho. Vanj ne spa
dajo honzerve, marmelade, 
med, hamare, jabolha, hrom- 
plr, jažno sadje ("predvsem ba
nane) In pecivo. Vanj ne po
stavljamo toplih jedi, her Izpa
revajo, Izparevanje pa slabi 
hlajenje In tadl dragim živi
lom v hladllnlha ne godi tah- 
šno hipno povišanje feinperg- 
tare. Močno dišeča jedila In je
dila, hi se rada navzamejo ta- 
jega vonja, hranimo v zaprtih 
posodah ali dobro zavita v jo- 
lljo.

Mladllnlh Ima rad red In či
stočo. Zato postavljamo jedila 
v določene predale. Najhlad
nejši predal je tih pod Izparll- 
cem In ta je mesto za občat- 
Ijlvejša živila: meso, peratnlno,

Ne godrnjajmo, da sarovo jajčne jedi, smetano. Dragi naj- 
maslo diši po hladllnlha, da hladnejši prostor je ob Izparll- 
Ima gnjat ohas po sira In mle- ca, torej za mleho In sarovo 
ho po gnjati, če smo zmetali maslo. Srednje hladen predel je 
vanj vse po vrsti, har nam je vmesni prostor, hjer hranimo

mesne Izdelhe, maščobe, slad- 
hano sadje, hladimo jedi. Zele
njavo In sadje hranimo v spod
njem dela hladllnlha, hi je naj- 
češče opremljen s posebnim 
predalnlhom. Če tahega pre- 
dalnlha ni, zavijemo zelenjava 
v papir, sadje pa denemo v 
plastično posodo.

Notranjost hladllnlha je ob- 
čatljlva In tema primerno rav
namo z njo. No se led stali, 
amljemo hladilnih z blago raz
topino sode ali ohlsano vodo. 
Mila nlhar ne aporabljamoč 
No smo očistili tadl vse hotlč- 
he, speremo notranjščino s či
sto vodo In dobro zbrišemo. 
Vsaj pol are naj bo še odprt, 
da se popolnoma osašl, nahar 
ga šele napolnimo In spet 
vhljačlmo.

Prijateljstvo je vedno oboje- 
stransho. Shrben, avldeven In 
dober gospodar Ima tadl do
brega pomočnlha.

Sodnik se je vzdramil iz svoje osuplosti; s pazljivim oče
som je gledal na Luko in se je smehljal.

„Ti sam praviš, da si ga ubil! Rako pa si to storil, bra
tec?"

Prijazno in smehljaje je govoril sodnik, Luka pa je tre
petal, začutil je nenadoma veliko utrujenost, meglilo se mu 
je pred očmi in glas mu ni hotel iz grla.

„Nehajte!" je prosil tiho, jecljaje, komaj razločno. .Gre
šil sem, kaznujte! Truden sem, rad bi spal..."

Sodnik je pomaknil stol k njemu, Luka se je zgrudil in 
je nagnil glavo na prša.

.Še to povej: kako si storil? Razloži nam, potem boš 
spal."

.S kamnom ..." je jecljal Luka tako tiho, da je stopil 
sodnik tik predenj in se sklonil k njemu. .Z okroglim kam
nom ... za tilnik ... na bradavico .. ."

.Tako! Tako! Pa še to povej: kam pa si spravil ban
kovce?"

„Za hišo sem jih spravil... pod drva zakopal... Rad 
bi spal..."

.Kmalu boš spal, siromak, mirno boš spal. .. Luka, do
volj je bilo trpljenja za hudo misel!"

Luka se je nasmehnil že napo) v spanju; ni razumel 
sodnikovih besed, toda čutil je, da mu je bil rekel nekdo 
nekaj prav prijaznega in tolažilnega, toplo besedo, kakor je 
že dolgo ni slišal; oddahnil se je globoko in je zadremal na 
stolu.

Sodnik, žandarm, krčmar in kmet so se razgovarjali 
dolgo časa; pisar je sedel za mizo, molčal je in se je čudil.

.Saj sem vedel!" je klical krčmar. „Že na vozu sem 
vedel, med potjo, da je bilo tako in nič drugače!"

„Ko sem stopil z voza," je izpregovoril kmet, .sem 
rekel: Ne vem, kdo je Andrejca ubil, ampak toliko vem, da 
ga Luka ni!"

.Ta res ni hudodelec!" je zamrmral žandarm, ko je 
pogledal na spečega Luko. .Ampak čudno je, da se mu je 
tako nenadoma zbledlo .. ."

„Ni se mu zbledlo. .. nekaj drugega je bilo!" je od

govoril sodnik; odprl je duri in je zaklical v vezo.
Čez malo časa se je prikazal na pragu visok, čokat člo

vek; oblečen je bil v blatne cunje, na nogah je imel čevlje 
brez podpltov, njegov obraz je bil rumen in razoran, kakor 
od suhe ilovice. Uklenjen je bil in žandarm je stal za njim.

.Kaj pa me budite?" je kričal že na pragu. .Zdaj me 
imate, bodite veseli in pustite me pri miru! Od kdaj pa je 
reč taka, da človek še ponoči nima miru? Kaj ne morete 
opraviti podnevi?"

.Kobar, ali poznate tega človeka?" je vprašal sodnik in 
je pokazal na Luko.

Kobar se je zasmejal krohotoma, tako, da se je Luka 
stresel in vzdramil.

.Poznam ga, spominjam se nanj! Tudt on je bil med 
njimi, tudi on je bil med tistimi Judeži, ki so me mislili 
prehiteti! Ubogi Andrejec! Med samimi Judeži in razbojniki 
si sedel! Saj sem že rekel, da nisem nič hudega nameraval to 
noč! Ampak ko sem videl to razbojniško družbo, sem si mislil: 
če je že potreba, da se kdo polasti tistih bankovcev, zakaj 
bi se jih ne polastil jaz?" v. ,

„Pa ste Šli in ste vzeli rovnico, ki je ležala v vezi kakor 
nalašč!" ga je prekinil sodnik. ....

„Pa sem šel, tako je! Ta-le človek, ki tukaj sedi, se je 
lovil pred mano kakor moja senca. Mislil sem ze, da pridem 

repozno, pa sem sklenit: Ti njega, jaz tebe! Hvali Boga do 
omolcev, prijatelj, da nisi ubijal nocoj, zakaj ne sedel bi 

zdajle tukaj!"
Kobar se je zasmejal še glasneje, Luko pa je stresel mraz 

od nog do glave. ... *
Sodnik je zamahni) z roko, Kobar pa se je okrend še 

na pragu in je zaklical v izbo:
.Lahko bi mi dali boljšo posteljo za teh par noči. Tru

den sem od dolgega pota, zato ostanem malo tukaj; ampak 
drugi teden adijo!"

Sodnik je pogledal za njim zlovoljno in skoro plašno.
.Srečno smo ga iztaknili, ampak od kar je tukaj, nisem 

miren. Jutri že, jutri ga poštjenm v^ Ljubljano; tam imajo 
prvo pravico do njega, tam naj ga drže, razbojnika.

Ozrl se je nekoliko začuden na Luko, kakor da je bi! 
pozabil nanj:

„No, prijatelj, kaj pa še počneš tukaj? Vzemite mu stran 
to!" je pokazal na okove.

Luka se je počasi vzdignil.
.Ljudje božji, ne jaz ... ne jaz ...!"
.Seveda ne ti!" ga je prekinil sodnik osorno. .Zbogom, 

prijatelj!"
Okrenil se je in je stopit k mizi.
.Stoj!" je vzkliknil sodnik nenadoma. .Ali poznaš te-le 

papirje?"
Držal je v roki zvitek bankovcev, ki so bili ob robu 

krvavi, kakor da jih je tiščal kdo v okrvavljeni roki.
.Poznam!"
.Nisi jih torej zakopal pod drva. . . ampak dosti ni 

manjkalo! Bog s teboj!"
S povešeno glavo je stopil Luka iz izbe; na stopnicah se 

je opotekal kakor pijan in krčmar ga je držal pod pazduho. 
Komaj so sedeli v vozu in je krčmar pognal, se je nasloni! 
Luka v kot, zaspal je trdno in je spal vso pot, tudi se ni 
vzdramil, ko se je ustavil voz pred krčmo.

.Kam bi z njim?" je pomislil krčmar in je gledal na 
Luko, ki je slonel zleknjen v kotu, glavo napol visečo iz 
voza.

„Na klop ga položi, tam naj se naspi!" je svetoval kmet.
.Tam lezi Andrejec!"
.Saj ga ne bo videl... in mrtvec ga ne bo motil v spa

nju!"
Prijela sta Luko obadva in sta ga nesla v hišo; krčmar 

je vzel plahto z voza, zganil jo je ter jo vtaknil Luki pod 
glavo.

Na stolu poleg ubitega Andrejca je gorela sveča; dolgi, 
nemirni plamen je vzplapolaval in pojemava), tiha, rumena 
luč je sijala na ubitega in na spečega...

Luka je dihal mirno in počasi in se je smehljal v sanjah; 
trpljenje je bilo izbrisalo črni madež z duše.

(Konec)
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V naši sociatistični samoupravni druž
bi uresničujemo tudi svobodo veroizpovedi, 
kot eno izmed z ustavo zagotovijenih čto- 
vekovih pravic in s tem tudi svobodno 
deiovanje verskih skupnosti oziroma cer
kve. To ni nekakšna taktika, svoboda 
verovanja izvira iz same narave našega 
družbenopotitičnega sistema. V njem na
mreč ustvarjamo ugodne razmere za svo
bodo čioveka in ne za svobodo monopo- 
!ov, privitegijev in manipuiacij. Zaveda
mo se — tako piše Edvard Kardetj — 
družbeno zgodovinskih izvorov retigije in 
tega, da mora biti občan tudi kot vernik 
svoboden. Njegova vera mora biti enako 
svobodna kot vsi ostati vidiki interesov in 
potreb detovnega čioveka. če bi kakor- 
koti krniti to njegovo svobodo, bi ne bito 
nikakršnega jamstva, da se ne bi tako 
godito tudi drugim vrstam svoboščin. Za
to tudi gradimo na interesnem družbe
nem pturatizmu, ki omogoča, da pridejo 
do izraza vsi resnični interesi in potrebe 
v okviru sociatistične samoupravne druž
be.To pa je hkrati edini pogoj, brez kate
rega ne more biti tudi resnične verske 
svobode, kajti vera, ki jo ztorabtjajo za 
potitične namene, ati cerkev, ki je vpreže- 
na v voz potitike, ne more biti svobodna.

Cerkvi v naši družbi je postavtjena za 
njeno svobodno detovanje omejitev, ki 
vetja za vse naše ustavne pravice: ne 
sme dovotiti, da postane sredstvo proti- 
sociatistične in protisamoupravne potiti
ke. Tega pogoja ji ne postavtja predvsem 
zveza komunistov, temveč ji ga v vedno 
večji meri postavtjajo sami verniki kot 
čtani sociatistične zveze in kot samo- 
upravtjatci. Tej zahtevi se pridružujejo tu
di števitni duhovniki, ki žete, da cerkev na 
Stovenskem ne bi ponovita hudih in tra
gičnih napak iz potpretekte zgodovine.

V 174. čtenu ustave SFRJ je zapisano: 
..izpovedovanje vere je svobodno in je 
čtovekova zasebna stvar. Verske skupno
sti so točene od države in so svobodne 
pri opravtjanju verskih zadev in verskih 
obredov. Verske skupnosti smejo ustanav- 
tjati samo verske šote za vzgojo duhov
nikov. Protiustavna je ztoraba vere in ver
ske dejavnosti v potitične namene. Druž
bena skupnost tahko materiatno podpira 
verske skupnosti. Verske skupnosti smejo 
imeti v mejah, ki jih dotoča zakon, tast- 
ninsko pravico na nepremičninah."

Kar je zapisano v ustavi je načetno sta- 
iišče naše partije, ki je že tep čas uve- 
ijavtjeno tudi v praksi. Stovenski komunisti 
so že pred ustanovnim kongresom KPS te
ta 1937 na Čebinah pozivati na akcijsko 
enotnost detovnih tjudi ne gtede na sve
tovnonazorske raztike, o čemer na primer 
tahko preberemo tudi v detu stovenskega 
teotoga „Razvoj povojne jugostovanske 
marksistične teorije retigije", pri čemer 
pa avtor tega deta takoj dodaja, „da ni 
samo cerkvena potitična igra kriva in od- 
govornadZato^asobitikristjanivetiko-

ker ..sovjetska stvarnost nagovorita v 
prid zbtiževanju in strpnosti". Po njego
vem ni bito dovotj jasno, „kaj bo z reti- 
gijo, ko se bo partija čutita dovotj moč
no in ne bo potrebovata zaveznikov, ki 
bi prihajati z drugih ideotoških obzorij".

Takšne poenostavitve pa vsem znana 
dejstva iz naše potpretekte zgodovine za
nikajo. Nasprotno je namreč res: da si je 
namreč partija že pred vojno vztrajno pri
zadevata tesneje povezati „tudi s tisti
mi narodno zatiranimi množicami, ki so 
imete dottej predsodke do njih, ker se še 
niso osvobodite vptiva reakcionarne bur
žoazne propagande proti komunistom — 
.brezdomovincem ". To pa je bit v bistvu 
tudi boj za katotiške množice, ki so bite 
zbegane, prav kar zadeva odnos do na- 
cionainega vprašanja.

Statišce, izraženo v manifestu, da ko
munisti spoštujejo versko prepričanje svo
jih sobojevnikov, je odtočitno vptivato na 
proces atferenciacije med verniki; tudi za
to se je med vojno večina odzvata pozi
vu Osvoboditnetronte za boj proti oku
patorjem in domačim izdajatcem. Reak
cionarni kterikatci so si prizadevati, da bi 
komuniste osamiti in jih povsem točiti od 
vernih množic, izkorisčujoč pri tem tudi 
zaostatost in nevednost tjudi in uporab- 
tjajoč vsa orodja uradne, cerkvene proti
komunistične propagande, ki je bita na 
primer tako značitna za papeža Pija Xt. 
d^ vsebino njunih enciktik. To-

načetno potitiko uspeta točiti iderofašiste 
od večine detovnih množic. Pravitno je 
pokazata na edino možna pota in sred
stva za boj, da bi bite uresničene vsak
danje sociatne, ekonomske, demokratič
ne, narodnoosvoboditne, kutturne in druge 
zahteve stovenskih detavskih množic ne 
gtede na njihovo potitično in versko pre
pričanje. 2e teta 1942 je objavita, da bo 
spoštovata verska čustva katotičanov, da 
bo dopuščata svobodo izpovedovanja 
prepričanja ter opravtjanja verskih in 
cerkvenih dotžnosti. Hkrati je pozvataka- 
totiško cerkev na Stovenskem, „da se v 
sktadu s potrebami novega živtjenja na- 
stoni na tastne site ter svooodno in popot
no zaživi v njih".
. Tik po končani vojni, po osvoboditvi, ki 
je bita po Kidričevih besedah tudi dejanje 
vernih množic, je predstavništvo stoven
ske duhovščine izročito narodni vtadi Sto- 
venije spomenico, v kateri obžatuje neka
tere svoje napake med okupacijo. V njej 
so tudi izrazi patriotičnega čustvovanja in 
Pf*Pray!jenosti, „da deto naših narodnih 
obtasti za vsakršno btaginjo narodov 
svojem pokticnem detu odtočno podpre
mo". V spomenici je izražena radost nad 
osvobojenjem in nad ustanovitvijo sto- 
venske države ter zahvata „naši narodni 
vojski, njenemu povetjniku maršatu Titu 
ter našim vetikim zaveznikom."

Posebej zanimiv je det spomenice z iz
razi obžalovanja, kt se gtasi:
. „Zato resnično obžatujemo, da so take 
m podobne napake v usodni dobi okupa- 
Cje zagrešiti tudi nekateri katotičani in 
^eto nekateri duhovniki. Zaradi nepouče 
riosti, propagande, napačnega in včasih 
**Jdi naravnost neresničnega poročanja ti- 
stov ter pritiska okupatorja je mogoče !a- 
1° krivdo sicer razumeti, a je ni mogoče 
jočeta opravičiti. Ne moremo si misiiti, 
Pa bi dobre vernike in duhovnike pri tem 
*daj vodita ztonamernost; do takega rav
nanja je po naši sodbi mogto priti te za- 
fadi strahu pred brezboštvom. Obžatujemo 
'R ostro obsojamo datje vsa brezpravna 
^°sHna dejanja, ztasti še dejanja ,črne 
*oke', ki smo jo vedno obsojati".

Predsedink stovenske narodne vtade 
°oris Kidrič je v svojem odgovoru med 
drugim dejai:

..Stovenska duhovščina in škof dr. Gre
gorij Rožman sta imeta od vseaa začet
ka narodnoosvoboditnega gibanja, to se 
Praviodi941. teta datje vso možnost, da

narodnoosvoboditnega gibanja udete- 
*'ta Osvoboditna fronta je tako vso sto- 
vensko duhovščino kakor tjubtjanskega 
škofa na udetežbo v svetem domovinskem 
Ooju vztrajno vabita tudi tedaj, ko je ve- 
**kdet stovenske duhovščine s škofom 
Rožmanom na četu že pokazat izrazito 
sovražno tiče narodnoosvoboditni borbi in 
Prešet na okupatorjevi strani v narodno 
Mdajstvo. Matoštevitni duhovniki, ki so 
Prošti v partizansko vrste, so biti nadvse 
Prijatetjsko sprejeti in so imeti vso mož
nost v vsakom pogtedu opravtjati versko 
stužbo v naši vojski Do narodnega izdaj

stva ni mogto priti iz strahu pred brez-

nostisprotitjudskimiobtastnikiinproti- 
tjudsko reakcijo ter zaradi stužbe tujim 
imperiatističnim interesom. Neprijetnega 
potožaja, v katerem se je znašta duhov
ščina ob osvoboditvi domovine, ni kriva 
Osvoboditna fronta, temveč so ga krivi na
rodno izdajatski duhovniki sami in vsi tisti, 
ki so duhovščino tirati v narodno izdajstvo. 
Veri ni škodovata Osvoboditna fronta, 
temveč ji je škodovato sodetovanje škofa 
Rožmana in drugih duhovnikov z okupa
torjem. če bi se bita duhovščina aktivno 
udetežita narodnoosvoboditnega boja, bi 
si bita pridobita moratnopotitičen kapitat, 
ki ji ga ne bi moget nihče odvzeti, pa naj 
bo prijatetjsko, nevtratno ati sovražno 
razpotožen do retigije in Cerkve."

Teoretična staiišča naše partije do re
tigije in cerkve so potemtakem že dotgo 
jasna. Ne zanikamo, da v pretektosti ni 
prihajato do raztičnih pojmovanj teh sta- 
tišč innatejpodtagitudidoraztične 
prakse, vendar pogtavitni vzrok ni bit v 
partijskemsektaštvu, kakor poskušajo ne
kateri ztonamerno prikazovati. Do posa
meznih pojavov nestrpnosti do cerkve je 
prihajato predvsem po krivdi medvojnega 
ravnanja deta stovenske cerkve in škofa

Histerični antikomunizem je zamenjata 
zmernejša usmeritev, ki sicer še vedno 
konsekventno brani na primer privatno 
tastnino, vendar čedatje botj poudarja 
tudi sociatna vprašanja in četo participa
cijo detavcev. Znana so tudi sodobna 
potitična prizadevanja cerkve kot medna
rodnega potitičnega subjekta, da bi pre-

no btokovsko usmeritev iz dobe htadne 
vojne. Cerkev mora botj in botj mistiti tu
di na novoosvobojene afriške, azijskem 
tatinskoameriške države, ki se v okviru 
potitike neuvrščenosti zavzemajo za pra
vičnejšo ekonomsko ureditev v svetu.

Na Stovenskm je v vrste duhovščine 
počasi začet te prodirati pokoncitski duh. 
Ztasti v reviji ..Znamenja" so bita objav- 
tjena nekatera „sveža"statišča, katerih 
vsebina bi bita na kratko nastednja:

1. Treba je sprejeti nove družbene raz
mere kot nujno znamenje časa in kot iz
ziv cerkvi. Cerkev mora ponovno premi- 
stiti o svoji veri, o njenih možnostih in 
perspektivah v spremenjenem svetu.

2. Marksizem je bit in je ena voditnih 
sit pri preobtikovanju sodobnega sveta.

3. Marksizem je napreden, a ne razre

da pravitno razumtjena, zagotavtja čtove- 
kovo svobodo in subjektivnost. Krščanstvo

njonječtoveka v dejanski subjekt, ki bo 
sam odtočat o živtjenju v prihodnosti. 
Večina vernikov, sodetujočih na tem po
hodu napredka, ki s sociatizmom danes 
osvaja svet, ne vidi v vsem tem nič take
ga, kar bi bito v nasprotju z duhom evan- 
getija. Seveda pa razrednega boja nika
kor ne enači z raznimi deformacijami, na 
primer s statinizmom, in ne misti, da mora 
biti vsaka obtika diktature proietariata 
narejena po statinistični meri. Naš samo
upravni interesni pturatizem sociatistične 
demokracije zanestjivo ni takšen, o tem 
se verniki tahko prepričajo vsak dan po
sebej. To bi mora) spoznati tudi tisti av
tor, ki je pred časom v ..Bittenu", časopi
su za študente in izobražence, med dru
gim zapisat tudi tote:

„če čtovek božanstvo popotnoma zani
ka, če ga povsem izrine iz svojega bivanj
skega prostora, tako da zavtada v njem 
radikatni materiatizem, potem se naseti v 
njegovem srcu čudna praznina. To praz
nino skuša zakrinkati z razkazovanjem 
moči, z vetikim hrupom napredka, z ne
nasitnim iskanjem btagostanja. Vendar 
praznina ostane in čtovek je pred njo brez 
obrambe — tedaj se ga tahko potasti 
totatitarnasita."

Ta zapis ne upošteva dejstva, dav Ju- 
gostaviji ni nevarnosti totatitarizma med

Vernik v 
sociaiizmu

Aktualna politična glosa
(odtomek)

dr. Rožmana, ki je uspet marsikoga pre
pričati, da „boj proti komunizmu ni poti
tična, temveč verska zadeva". Do njih je 
prihajato tudi zaradi sovražnega odnosa 
deta RKC do tjudske obtasti ztasti prva 
teta po vojni, tedaj, ko smo se morati bo
jevati za svoj obstoj, za meje in proti 
kontrarevotuciji. Avtor že omenjene teoto- 
ške razprave zato pravitno ugotavtja, da 
so prav iz teh raztogov mnogi razgtašati 
cerkev za reakcionarno, množicam sovraž
no ustanovo.

Nad takšno vtogo cerkve in precejš
njega deta duhovščine pri nas in drugod 
v svetu so biti vse botj razočarani pred
vsem verniki sami. Zato je tudi postopoma 
prihajato do sprememb v rimskokatotiški 
cerkvi, v njenih statiščih do ..brezbožnega 
komunizma". Tudi znotraj cerkve je bito 
čedatje več tjudi, ki so spoznavati, da je 
zagrizena protikomunistična potitika, ki 
jo je izvajata cerkev dotga desettetja, 
doživeta potom. Spoznati so, da se je 
cerkev v pretektosti zaradi svojih ozkih 
interesov navezovata tudi na nehumane 
družbene sisteme, četo na fašizem, kar jo 
je kompromitirato in odvračato vernike 
od nje. čedatje gtasnejše so postajate 
zahteve, da je treba znova premistiti vero 
in preučiti cerkveno organizacijo in njena 
posvetna gtedanja, sicer bo cerkev izgub- 
tjata tudi v svetnih zadevah. Mnogi so, ki 
terjajo, naj bi se cerkev pribtižata današ
njemu čtoveku, naj bi postata botj kritič
na do kapitatističnega izkoriščanja, impe- 
riatizma, neokotoniatizma, rasizma itd.

Tako mora katotiška cerkev v svetov
nem meritu občutno pritagojevati svojo 
sociatno in potitično doktrino novim druž
benih tokovom v svetu, če hoče ohraniti 
vptiv med večstomitijonsko množico vernih.

naj bo navzoče v procesu čtovekovega 
osvobajanja.

4. Cerkev mora zavreči preživete obtike 
organiziranja in detovanja ter naj se ne 
izreka tako, kot da bi bita pristojna v 
vseh zadevah. Takšnega postanstva ne 
more opravtjati sedanja cerkev, temveč 
nova oziroma prenovtjena cerkev.

Med pokoncitsko usmerjenimi duhovniki 
smo stišati tudi statišče, da cerkev ne mo
re biti nikakršen posrednik med družbo in 
državtjanom — vernikom, temveč da se

no živtjenje po svojci vesti in po svojem 
prepričanju, cerkev pa mu pri tem ne sme 
postavtjati nobenih ovir.

Seveda ne mistijo vsi tako. Znotraj cer
kve so še teotogi, ki raztagajo razredni 
boj in diktaturo protetariata kot nekaj, 
kar je povsem tuje duhu evangetija, če
prav seveda ne več kot izraz ..ztočeste 
narave marksizma". Po teh raztagah je 
pogtavitno gibato razrednega boja so
vraštvo. Krivice po njihovem ne bi smeti 
iskati v strukturi ekonomskega sistema, 
temveč v njegovih pomanjktjivostih. Gtob- 
tji vzrok ctovekovih sociatnih težav in 
stisk je greh, katerega ga tahko osvobodi 
te Kristus.

Takšne trditve se prav nič ne sktadajo 
zreatnostjosveta, vkateremsoseinse 
bodo tudi v prihodnje mitijonske množice 
vernih vktjučevate v razne obtike razred
nega boja, vendar ne kot gibato sovra
štva, temveč kot samoosvoboditni proces, 
kot proces preseganja ekonomske in po
titične odtujitve, v katerem naj bi postat 
za čtoveka najvišje bitje čtovek sam. Z 
razrednim bojem si prizadevamo ustvariti 
pogoje za humanizacijo odnosov, pove
čanje ustvarjatne moči čtoveka, spremi-

drugim tudi zato, ker jugostovanski mark
sisti niso nikoti sprejeti statinistične opre- 
detitve, po kateri je retigija že sama po 
sebi ovira, ki zadržuje sprostitev čtove- 
kovih ustvarjatnih sit in ki ji je zato treba 
napovedati frontatni boj.

Na primer tedaj, ko smo se netenju 
verskega sovraštva, umetnemu razpihova
nju nacionaiističnih in šovinističnih stra
sti, sejanju razdora med jugostovanskimi 
narodi uprti z idejo in prakso bratstva in 
enotnosti, ki jo kot punčico svojega očesa 
varujemo tudi danes in jo bomo kot naj-

nas vedno bit in je pomemben boj Sproti 
kterikatizmu.

Jugostovanski komunisti vprašanj v zve
zi z retigijo niso nikoti postavtjati v ospre
dje. Naš odnos do nje smo opredeljevati 
gtede na njeno vtogo v razrednem boju, v 
procesu osvobajanja čtoveka. Zato je za 
nas vedno bit in je pomemben boj proti 
kterikatizmu. Seveda se ne strinjamo s 
trditvijo tjubtjanskega nadškofa, da je 
govorjenje o kterikatizmu „pač prazen 
strah, o katerem Gorenjci pravijo, da je 
znotraj votet, od zunaj pa ga nič ni". Kaj 
pa je drugega kot kterikatizem na primer 
podtikanje, češ da pri nas vera ni svo
bodna, da detimo tjudi na ..prvorazredne" 
in ..drugorazredne" državtjane in podob
no Z vetiko vztrajnostjo izbrskajo kakšen 
primer sektaškega odnosa, na primer do 
vernega učitetja, potem pa stvari pospto- 
šijo in prikažejo tako, kot da na naši šoti 
ni prostora za vernega učitetja, ker pač 
detajo težave „te nižji organi iz krajevne 
organizacije". Dr. Zatokar je kot vernik v 
odgovoru na Pogačnikov intervju v „De-

U€L€VtZ)ja
H I A V S T R ! J A 1

H SOBOTA. M. 7.: 15.20 Do
movinski fitm— 17.00 Jotty-
box — 17.30 Heidi — 17.55 

Otrokom za tahko noč — 18.00 Panoptikum
— 18.25 Pregted sporeda — 18.30 Mtadina 
in gtasba na Dunaju 1977 — 19.00 Stike iz 
Avstrije in Južne Tirotske — 19.30 Čas v 
stiki, kuttura in šport — 20.15 Ne pobotjš- 
tjivi — 21.55 šport — 22.15 Gangsterski fitm
— 23.50 Poročita.

NEDELJA, 51. 7.: 16.15 Wattonovi — 17.00 
Kratki fitm — 17.30 Viki in močni možje —
17.55 Otrokom za tahko noč — 18.00 Ktub 
seniorjev — 18.30 tgraj z nami — 19.00 Sti
ke iz Avstrije— 19.30 čas v stiki, kuttura 
in šport — 20.15 Fitm za počitnice — 21.40 
šport — 21.50 4 + 4 = mi — 22.15 Poročita.

PONEDELJEK, 1. 8.: 10.30 Domovinski fitm
— 17.55 Otrokom za tahko noč — 18.00 
Omaruru — 18.25 Pregted sporeda — 18.30 
Mi — 19.00 Stike iz Avstrije — 18.30 Čas v 
stiki, kuttura in šport — 20.00 Ponedetjski 
šport — 20.55 Ceste San Francisca — 21.45 
Poročita in šport.

TOREK. 2. 8.: 10.30 Družinski dragutj —
17.55 Otrokom za tahko noč — 18.00 2ivat- 
ski raji — 18.25 Pregted sporeda — 18.30 
M — 19 00 Stike iz Avstrije — 19.30 čas v 
stiki, kuttura in šport — 20.00 tgra se tahko 
prične — 21.00 Sin iz dobre hiše — 21.55 
Hiša na Eaton ptace — 22.40 Poročita in 
šport.

SREDA, 5. 8.: 10.30 Potovanje z Jakobom
— 17.00 Lutkovna oddaja — 17.25 Oddaja z 
miško — 17.55 Otrokom za tahko noč —
18.00 Kenguru Adetheid — 18.25 Pregted 
sporeda — 18.30 Mi — 19.00 Stike iz Av
strije— 19.30 čas v sttkt, kuttura in šport
— 20.00 Tete-muzej — 20.10 Vedno samo 
zaradi tebe — 21.40 Poročita in šport.

ČETRTEK, 4. 8.: 10.30 Vedno samo zaradi 
tebe — 17.55 Otrokom za tahko noč — 18.30 
Prosim k mizi — 18.25 Pregted sporeda —
18.30 Mi— 19.00 Stike iz Avstrije in Južne 
Tirotske — 19.30 čas v stiki, kuttura in

šport — 20.00 „trska zabava" — 21.55 Po
ročita in šport.

PETEK, 5. 8.: 10.30 Ktub seniorjev — 11.00 
Prišet je tujec — 17.55 Otrokom za tahko 
noč — 18.00 Emmingerji — 18.25 Pregted 
sporeda — 18.30 Mi — 19.00 Stike iz Av
strije— 19.30 čas v stiki, kuttura in šport 
— 20.00 Onedinova tinija — 21.00 Prometni 
magazin — 21.45 šport — 21.50 Ah, to so 
možje neumni — 23.35 Poročita.

A V S T R ! J A 2

K SOBOTA, $0. 7.: 17.30 Lah 
ka attetika — 18.00 Pogovor
z Josefom Tausom — 18.30 

Brez nagobčnika — 19.30 Batetni fitm —
19.50 Gaterija — 20.15 Fidet Castro — 22.50 
Jazz stiša! in videt.

NEDELJA. $1. 7.: 17.30 Lahka attetika —
18.00 Popscope — 18.30 The Young in heart
— 20.00 Knjižni bazar — 20.15 King of jazz
— 21.50 Brez nagobčnika.

PONEDELJEK, 1. 8.: 18.25 Pregted sporeda
— 18.30 Kiti in detfini — 19.30 šotska od
daja — 20.00 Hiša na Eaton ptace — 20.55 
Vzpon čtoveka — 21.45 čas v stiki — 22.15 
DvedektetiizWatesaintjubezenkcetini.

TOREK, 2. 8.: 18.25 Pregted sporega —
18.30 Botečina — 19.30 Vožnja z etektrično 
tokomotivo — 20.00 Poročni kandidati — 
21.35 čas v stiki in kuttura — 22.10 Ktub 2.

SREDA, 5. 8.: 18.25 Pregted sporeda —
18.30 O 9 — Predartska — 18.55 Svet pod 
vodo — 19.30 šotska oddaja — 20.00 Ma
gija — 21.00 Stekteni čtovek — 21.45 čas v 
stiki in kuttura — 22.20 Kung Fu.

ČETRTEK, 4. 8.: 18.25 Pregted sporeda —
18.30 Portret — 19.30 šotska oddaja — 20.00 
Prišet je tujec — 21 55 čas v stiki in kut
tura — 22.30 Ktub 2.

PETEK, 5. 8.: 18.25 Pregted sporeda —
18.30 Portret — 19.30 šotska oddaja — 20.00 
Novo v znanosti — 21.00 Margret DOnser 
predstavtja prominenco — 21.45 čas v stiki 
in kuttura — 22.20 Nemogoča natoga.

JUGOSLAVtJA

š
SOBOTA, M. 7.: 8.00 Pro

fesor Baltazar— 8.10 Modri
ptašček — 8.40 Čtovek in 

zemtja — 9.10 Po stedeh napredka — 9.40 
izvori mafije — 17.15 Obzornik — 18.35 
Sedem rimskih gričev — 19.30 Dnevnik —
19.50 Tedenski zunanjepotitični komentar
— 20.00 Vetiki topovi — 22.05 625 — 22.30 
Dnevnik — 22.45 Odrske iuči.

NEDELJA, $1.7.: 9.15 Poročita — 9.20 Za 
nedetjsko dobro jutro — 9.50 625 — 10.10 
Zvezde gtedajo z neba — 11.00 Otroci sve
ta — 11.30 Ljudje in zemtja — 12.35 Po
ročita — Nedetjsko popotdne — 18.10 Po
ročita — 18.15 Sandokan — 19.30 Dnevnik —
20.00 Več kot igra 20.55 Skrivnosti med
vedje vottine — 21.25 Dnevnik — 21.40 Gtas- 
bena oddaja — 22.20 športni pregted.

PONEDELJEK, 1. 8.: 17.10 Kmetijska od
daja — 17.55 Obzornik — 18.10 čtovek in 
zemtja — 18.45 Mtadi za mtade — 19.20 
Cikcak — 19.30 Dnevnik — 20.00 Ati ti ni
sem reke)? — 21.25 Mozaik kratkega fitma
— Dnevnik.

TOREK, 2. 8.: 17.55 Obzornik — 18.10 Pika 
nogavička — 18.42 čas, ki živi — 19.30 
Dnevnik — 20.00 Novete Henryja Jamesa —
20.50 Odrske tuči — 21.40 Včeraj, danes, 
jutri — 22.10 Dnevnik.

SREDA, S. 8.: 18.00 Obzornik — 18.15 Ne 
prezrite — 18.46 Porin — 19.30 Dnevnik —
20.00 Fitm tedna: „Z" — 22.05 Dnevnik.

ČETRTEK, 4. 8.: 18.00 Obzornik — 18.15 Pu- 
stotovci — 18.46 Modri ptašček — 19.30 
Dnevnik — 20.00 Prijatetji in sosedje — 
20.25 Svet 1900—1939 — 21.20 Jazz na ekranu
— 21.45 Dnevnik.

PETEK, S. 8.: 15.00 Evropsko prvenstvo v 
tenisu — 18.03 Obzornik — 18.18 Profesor 
Battazar — 18.25 Gtasba z obzorja — 18.45 
Brigadirski TV studio — 19.30 Dnevnik —
19.55 Tedenski notranjepotitični komentar
— 20.05 tzvori mafije — 20.55 Tito in na- 
cionatno vprašanje — 21.45 Bogataš in re
vež— 22.35 Dnevnik.

tu" pošteno posvarit, da si ne smemo 
zapirati oči pred nevarnostjo podtatnega 
kterikatizma, katerega korenine so raz
predene na široko in gtoboko. Tudi v re
viji „Znamenje" smo prebrati, da pozna
mo dve vrsti kterikatizma kot boja za 
obtast: kterikatizem kot poskus kterikov, 
duhovnikov in taikov, da si pridobijo 
obtast v družbi, in pa poskus kterikov, 
ztasti višjih cerkvenih dostojanstvenikov, 
da si pridobijo obtast v cerkvi na škodo 
nižje duhovščine in na škodo vernikov.
Ztasti tu je treba iskati pogtavitni vzrok,
da je „svobodno izpovedovanje vere v 
praksi še vedno ideat", kajti iz zgodovine 
in iz razmer, ki v današnjem svetu niti ni
so tako redke, se jasno vidi, da je kteri
katizem pogtavitna ovira takšni svobodi.

Nasprotno pa v zvezi komunistov nika
kor nismo in ne podcenjujemo nevarnosti 
sektaštva v tastnih vrstah in v družbi na- 
sptoh. Prav dobro se namreč zavedamo, 
da bi bito sektaštvo, če se ne bi spo- 
padti z njim, tahko nevaren dejavnik 
odtujevanja od samoupravnega odtoča- 
nja, vsekakor nič manj nevaren kot kte- 
rtkatizem. Vztrajno si prizadevamo, da bi 
ga s krepitvijo subjektivnih sit in sociati- 
sttcnth samoupravnih odnosov v vsakem 
okotju, z dvigom idejnopotitične ravni par
tijskega čtanstva in detovnih tjudi ter se- 
veda predvsem s širitvijo frontnosti po- 
tmcnega deta kar najbotj uspešno prese
gati. Pri tem se zavedamo, da ima sek
taštvo tudi čustvene korenine v pretekto
sti, ki jih pojavi kterikatizma vedno zno
va ozivtjajo.

Zakaj smo potemtakem odtočno proti 
kterikatizmu in sektaštvu? Predvsem v 
korist resnične čtovekove osebne svobo
de, torej tudi zaradi svobode veroizpove
di. Zoper kterikatizem in sektaštvo smo 
predvsem zato, ker je cetotna družba po
stavtjena tako, da vsakdo v njej enako
pravno in odgovorno sodetuje, ustvarja in 
odtoča, sektaštvo in kterikatizem pa po
skušata čtoveka v tem omejevati. Za nas 
je predvsem pomembno, da se tjudje 
vktjučujejo v sociatistično samoupravno 
prakso in odnose. Za uresničitev revotu- 
cionarnih citjev je pomembno, da postane 
čtovek ustvarjatna osebnost, subjekt druž
benega in potitičnega dogajanja, in tega 
ne povezujemo z vprašanjem, če bo in 
kdaj bo prenehat verovati v boga, ati bo 
retigiozna obtika zavesti morda še ostata 
tudi potem, ko ne bo več v družbi temetj- 
nth pogojev zanjo, in ati bodo morda še 
obstajati pogoj) za eksistenciatno reti- 
gioznost, ki bo obrnjena v čtoveka. Za 
vse, ki se bojujejo za nove, humanejše, 
pravičnejše družbene odnose, mora biti 
pogtavitno preprečevanje kterikatnih in 
sektaških pojavov kot tudi tehnokratizma 
in birokratizma, skratka vsega, kar po
skuša čtoveku preprečevati, da sam odto
ča o sebi, svojih potrebah in svojem detu. 
Boj za dejansko osvobajanje čtoveka se 
ne btje proti retigiji, temveč proti ztorabi 
ie-te in proti vsemu, kar čtoveka odtujuje 
od njegovega generičnega bistva, kar ga 
ovtra v procesu samoosvobajanja. Za nas 
je potemtakem bistveno, da gradimo av
tentične sociatistične in samoupravne od
nose ter da se vanje enakopravno vktju
čujejo vsi, ne gtede na verske in druge 
svetovnonazorske raztike. Naš citj je raz
vita sociatistično samouparvna praksa 
popotna sprememba družbe in odnosov v 
njej. To je dateč pomembnejše kakor pa 
vprašanje, ati bo imet čtovek v taki druž
bi še retigiozne potrebe in če bo ob hu
manizmu, ki si ga bo ustvarit na zemtji, 
tskat tudi boga.

Potemtakem je povsem odveč vpraša
nje, ki se je zastavito v čtanku „Osvobo- 
jeni od vrednote?", objavtjenem v ver
skem tedniku „Družina" št. 25/77. Takote se 
gtasi:

„Ati si ne bodo verni, ki jim vera po
meni resnično vrednoto, ob branju teh vr
stic (češ da se bojujemo proti vsaki od
tujitvi, tudi verski, op. F. Š.) zastaviti vpra
šanja, kotiko je potem sodetovanje pri 
graditvi sociatizma sptoh opravičtjivo pred 
njihovo vestjo, če to pomeni isto kakor 
,osvobajanje izpod vptfva retigije in ver
ske zavesti' ati četo ,rušenje materiatnih 
in duhovnih pogojev retigioznosti'?"

Vprašanje je zastavtjeno tako, kakor 
da si naš detovni čtovek še ni pridobit 
nobenih samoupravnih in sociatističnih iz
kušenj v živtjenju nove družbe in kakor bi 
ne moget sam najbotje presoditi, ati s 
preobrazbo družbe zares detuje proti sa
memu sebi, ati res pomaga s tem odprav- 
tjati in uničevati, kar mu je najsvetejše. 
Samoupravtjanje in sociatizem zanestjivo 
ne bosta uničita ničesar, kar čtoveku po
meni resnično vrednoto. Vsekakor bo to 
odvisno tudi od krščanstva samega, od te
ga, „kakšno bo njegovo soočenje s te- 
metjnimi ditemami sodobnega sveta", ka
kor avtor sam ugotavtja v že omenjeni 
knjigi. Nekateri teotogi že sedaj menijo, 
da vrednota, ki šteje konkreten svet za 
nebistveni det bivanja, kot zgotj sredstvo 
za dosego srečnejšega onstranstva, ne 
more dotgo živeti. Zato nekateri v tuči 
retigije zadnje čase botj poudarjajo po
men čtovekovega stvarstva na zemtji, v 
stužbi tjubezni do sočtoveka, kar ima — 
kot pravi dr. Grmič v knjigi „!skanje in 
tveganje" (Zadruga katotiških duhovnikov, 
Ljubtjana 1975) — tudi samostojno vred
nost za večnost, ne gtede na subjektivno 
vrednost za tistega, ki ga opravtja. Tako 
tudi popotnejši svet, ki ga pomaga gra
diti vernik kot samoupravtjatec, tahko po
meni zanj ..samostojno vrednoto za več
nost". To je pač stvar njegovega verova
nja, njegove intime, tega mu nihče ne bo 
vzet, če bo tako hote). To njegovih sobo
jevnikov — ateistov ne bo prav nič mo- 
tito in tudi ne bo ovirato svobodnega iz
povedovanja in uresničevanja njihovih to
stranskih interesov. Pogtavitno je, da bo 
čtovek v takem družbenem potožaju, ko 
bo njegova retigioznost odvisna od njega 
samega.

tn naposted še nekaj o marksističnem 
ateizmu, ki se raztikuje od vseh drugih 
ateizmov: antičnega, renesančno-prosvet- 
tjenskega oziroma buržoazno tiberatskega. 
Ateizem sam po sebi kot goto zanikanje bo
ga je posredno priznavanje boga po za
nikanju, ni še afirmacija novega družbe
nega potožaja čtoveka, novih, višjih vred
not, novih, čtovečnejših odnosov. Mark
sist v razmerah naše družbe ni predvsem 
ateist, je tudi bojevnik za samoupravtja
nje in humanizacijo naše družbe, za raz
voj sociatistične zveze in za pritegovanje 
širšega kroga tjudi, predvsem vernikov, 
v to najširšo potitično organizacijo. Je 
bojevnik, ki se skupaj z verniki zavzema 
za spreminjanje sociatnih odnosov, za 
spremembo sveta, torej zamenjuje boj 
proti retigiji z bojem za tepše živtjenje. 
Komunist zavrača vsako novo retigijo, če
tudi bi se predstavtjata kot komunizem, 
kajti komunisti niso nekakšni pridigarji, 
ki bi te raztagati svet in samo sanjati o 
novi družbi ati o komunizmu kot nebesih, 
temveč je njihova natoga skupaj z vsemi 
naprednimi tjudmi spreminjati razmere, v 
katerih živijo. Pri tem bodo detovni tjudje, 
negtedenato, atisomarksisti-ateistiati 
verniki, tem uspešnejši, čim botj bodo 
znati točevati med retigijo in kterikatiz- 
mom. četeganebiznatt, bijihtisti, ki 
iim sociatizem in sociatistično samouprav
tjanje nista pri srcu, totiko tažje potiskati 
na dva nasprotna si bregova.

Franc Šetinc
(Deto, Ljubtjana)



26. LESN! SEJEM CELOVEC - od 13. do 21.avgusta 1977
1600 razstavijatcev iz 30 držav 

pričakuje Vaš obisk!
s prikijučenim 

BLAGOVNtM SEJMOM
Najmodernejši ŽAGARSK! 

OBRAT Evrope v obratovanju

Bilčovs: Smrt je kosila ** * o i o p n o c n A M
Kar zaporedoma se bela žena smrt 

— ne glede na starost — oglaša v 
naši občini in terja svoje žrtve. Tako 
je v začetku tega meseca v celovški 
bolnišnici umrla dolgoletna gospodi
nja Šenblabove kmetije v Bilčovsu, 
Neža Kropivnik rojena Reichmann. 
Od pd. Lesjaka v Bilčovsu, kjer je bi
la doma, se je primožila k pd. Sen- 
hlabovim v Bilčovs. Zakon z Janezom 
Šefmanom je trajal samo osem let. 
Neizprosna smrt ga je mnogo pre
zgodaj iztrgala iz naše srede. V prvi 
svetovni vojni je dobil strel v glavo. 
Krogla mu je tičala v neposredni 
bližini možganov. Zdravil se je v du
najskih bolnišnicah. Zdravniki so se 
izrekli na odstranitev krogle, vendar 
ni bilo zdravnika, ki bi se upal iz
vesti to težko operacijo. Končno se 
je v Celovcu našel zdravnik znani 
kirurg dr. Arlt, ki se je odločil, da 
ga bo operiral. Operacija je uspela 
in bolnik je ozdravel. Po vrnitvi iz 
bolnišnice je prevzel kmetijo in se 
oženil. Na kmetiji je opravljal dela 
kot vsak drug kmet. Še istega leta 
v času žetve, ko je dvigal in nosil 
težke vreče z žitom v hišo, pa je ne
nadoma dobil hude bolečine v glavi 
in je na posledicah vnetja možganov 
umrl. Zapustil je ženo in štiri ne-

OBJAVA

Vodstvo Strokovne šote za 
ženske poktice v Šentjakobu 
v Rožu javtja vsem tistim, ki 
v jutiju niso mogte opraviti 
sprejemnega izpita za vpis v 
tritetno strokovno šoto, da jim 
je dana možnost prijave za 
sprejemni izpit, ki bo dne 12. 
septembra 1977.

K izpitu naj prinesejo s se
boj vse potrebne dokumente.

Vodstvo šote

OBVESTtLO

Začetek tečaja za potaptja- 
nje, ki ga razpisuje Stoven- 
ska fizkutturna zveza na po- 
vabito Stovenske potaptjaške 
zveze, bo dokončno 1$. av
gusta 1977 (predvidoma bo 
trajat 10 dni), v enem izmed 
stovenskih obatnih mest.

Zahvala
Ob priložnosti iovske prireditve 

Kiuba prijateijev iova so siedeče 
osebe oz. podjetja in ustanove 
gmotno podprle prireditev, tako da 
je bi) uspeh le-te zagotovijen. Tem 
potom se KPL iskreno zahvaljuje 
spodaj navedenim darovaicem za 
njihovo razumevanje.

Borovnik Ludvik, puškama Bo
rovlje; Fanzoj Johan, puškama Bo
rovlje; Gregorič Jožko, Cetovec; 
Haderiap Tonči, Trg; Hraniinice in 
posojiinice: Borovije, Dobrla vas, 
Giobasnica, Piiberk, Smihet pri Pti- 
berku, Zeiezna Kapia; Kamtner Ja- 
gerschaft (Koroško iovstvo); Keiih 
Mirko; Kmečka gospodarska zadru
ga Železna Kapia; Kotnik Werner, 
mizarstvo, Metiovo; Kumer Mirko 
mi., Biato; Lovska zveza Slovenije; 
Pradetto Marica, Cetovec; Prušnik 
Karel, Čahorče; Rutar Center, Do- 
bria vas; Sienčnik Štefan, ovtopod- 
jetje, Dobria vas; Slovenska (izkul- 
turna zveza, Cetovec; Smrečnik, 
gostilna Soštar, Giobasnica; Tram
puš Štefan, lesna trgovina, Pliberk; 
Zveza slovenskih organizacij, Ce
lovec; Zupanc Brigita, krojaštvo, 
Železna Kapla.

preskrbljene otroke. Velika kmetija 
in precejšna družina, so vdovo prisi
lili, da se je ponovno poročila. V 
drugem zakonu je imela dve hčerki. 
Vse otroke je lepo vzgojila in so tu
di dobro oskrbljeni. Ko je najstarej
ša hčerka prevzela kmetijo, si je mati 
za svojo k hiši prinešeno doto in za 
veliko skrb in delo zagotovila od hiše 
nekaj zemljišča na katerem si je 
skupno z drugim možem postavila 
hišo, kamor je šla na zasluženi uži
tek. Čeprav je bila v svojem dolgem 
življenju zdrava in krepka, pa le 
pride tisti čas, ko se je treba poslo
viti. Umrla je stara 83 let.

Na zadnji poti je pokojno sprem
ljala velika množica pogrebcev, pev
ci SPD „Bilka" pa so se poslovili z 
v srce segajočimi žalostinkami. Mo
žu, hčerkam in sorodstvu izrekamo 
naše iskreno sožalje.

V četrtek 14. julija nas je pretresla 
žalostna vest, da je v Bilčovsu umrl 
bivši posestnik in gostilničar Miha 
Esi pd. Odrajc. Po daljšem bolehanju 
je umrl v 79. letu starosti. Bil je nad 
40 let posestnik. Posestvo ni bilo ve
liko, tako da je bilo treba trdo de
lati, da si se lahko obdržal. Delo je 
bilo med zadnjima vojnama edino 
orožje, s katerim si lahko družini 
ohranil dom in zavetje. Tako je delal 
in garal dokler je mogel in končno 
podlegel v onemoglosti vsled trdih 
dni v življenju. Mlad je moral v pr
vo svetovno vojno, kjer je branil av
strijske meje napram Italijanom. Bil 
je kar kvakrat odlikovan z veliko 
in malo kolajno za hrabrost. Naj se 
po trdem delu in trpljenju njegovo 
truplo spočije v domači zemlji. Po
leg številnih pogrebcev so se od po
kojnika poslovili tudi naši domači 
pevci. Vsem svojcem in sorodnikom 
izrekamo naše iskreno sožalje.

V tem mesecu pa smo imeli v Bil
čovsu še tretji pogreb. V celovški 
bolnišnici je umrl 12-!etni dijak glav
ne šole in sin družine z imenom 
Dujak. Ta družina se je pred leti 
priselila iz štajerskega Gradca v našo 
občino, kjer je v Kovičah kupila malo 
kajžo in jo preuredila oziroma pre
zidala v lepo stavbo. Starejši sin te

družine je zbolel. Čeprav so starši 
iskali pomoč v bolnišnici, mu niso 
mogli rešiti žvljenja. V četrtek 7. ju- 
lja smo ga pospremili na bilčovsko 
pokopališče. S težko prizadeto dru
žino iskreno sočustvujemo, to je po
kazala tudi velika udeležba na po
grebu. Staršem in otrokom izrekamo 
naše globoko sožalje.

OBVESTiLO
Slovenska prosvetna zveza 

obvešča, da bo od 22. do 
27. avgusta 1977 v Ceiju

TEČAJ ZA ZBOROVODJE 
Prijave; do 1. avgusta 1977

Siovensko prosvetno društvo 
„Bi)ka " v Biičovsu vabi na

KULTURNt VEČER
v soboto 6. avgusta ob 20. 
uri pri Mikiavžu v Biičovsu.
Sodelujejo; moški in mešani 

pevski zbor SPD ..Biika " 
ter Magda Koren

Po kuiturnem sporedu pro
sta zabava in pies.

Vsi prisrčno vdidjeni/

DVOJEZtČNOST 
TUD) ZA DOBRLO VAS

Krajevni odbor Zveze sioven- 
ske miadine, občinski odbor
niki in Koroška dijaška zveza 
prirejajo v času od 1. do 
vkijučno 7. avgusta 1977 v 
Dobrii vasi TEDEN PROTESTA 
PROTi ODREDBAM MANJŠtN- 
SKiH ZAKONOV.
Na sporedu so ves teden pev
ski nastopi, diskusije, liimske 
predstave in družabni večeri. 
Pričetek vsak dan ob 19. uri 
pred občinsko hišo.

Vsi prisrčno v%^/;cni/

SLOVENSKE ODDAJE 
RADiA CELOVEC

SOBOTA, $0. 7.: 9.45 Od pesmi do pesmi, 
od srca do srca.

NEDELJA, 51. 7.: 7.05 Duhovni nagovor — 
Naj pesmica naša dariio vam bo.

PONEDELJEK. 1. 8.: 13.45 Ceiovški radij
ski dnevnik — Vrtiijak popevk.

TOREK, 2. 8.: 9.30 „Le tja, kjer je trata 
zetena" — 13.45 Ceiovški radijski dnevnik
— šport — Rdeče, rumeno, zeieno.

SREDA, 5. 8.: 13.45 Ceiovški radijski dnev
nik — iz „novih akordov" (kiavirske skiad- 
be) — L. Deteia: Obrazi novega sioven- 
skega pesništva — Ljubezenska poezija 
Ciriia Ziobca.

ČETRTEK, 4. 8.: 13.45 Ceiovški radijski 
dnevnik — Društveni magazin.

PETEK, 5. 8.: 13.45 Ceiovški radijski dnev-

RADiO LJUBLJANA
SOBOTA. !0. T.: 4.S0 Dobro jutro — 7.20 

Beseda na današnji dan — 8.07 Giasbena 
matineja — 9.05 Pionirski tednik — 9.35 
Miadina poje — 10.15 Kdaj, kam, kako in 
po čem? — 12.40 Veseii domači napevi — 
14.24 S pesmijo in besedo po Jugosiaviji
— 16.00 „Vrtiijak" — 17.00 Studio ob 17.00
— 18.05 Gremo v kino — 19.45 Z ansambtom 
Bojan Adamič — 20.00 Sobotna giasbena 
panorama — 21.30 Oddaja za naše izse- 
ijence — 0.05 Giasba do 4.30.

NEDELJA, 51. 7.: 4.30 Dobro jutro! — 6.15 
Danes je nedeija — 8.07 Veseii tobogan —
9.05 Še pomnite, tovariši ... — 10.05 Ne- 
deijska panorama iahke giasbe — 11.15 
Voščiia — 13.20 Nedeijska reportaža —
14.05 Nedeijsko popoidne — 16.00 Zabav
na radijska igra — 19.45 Giasbene raz- 
giednice — 20.00 V nedeijo zvečer — 22.20 
Giasbena tribuna miadih — 23.15 Piesna 
giasba za vas — 0.05 Giasba do 4.30.

PONEDELJEK, 1. 8.: 4.30 Dobro jutro! — 
7.20 Beseda na današnji dan — 8.08 Gias
bena matineja — 9.05 Pisan svet pravijic 
in zgodb — 9.20 Pesmice v potepu — 9.40 
Vedre meiodije — 10.15 Kdaj, kam, kako 
in počem? — 11.03 Za vsakogar nekaj — 
12.40 Pihaine godbe na koncertnem odru
— 14.05 Pojo amaterski zbori — 14.30 Vo
ščiia — 15.30 Meiodije in ritmi z majhnimi 
ansambii — 16.00 „Vrtiijak" — 17.00 Studio 
ob 17.00 — 18.05 iz tuje giasbene foikiore
— 18.25 Zvočni signaii — 19.45 Z ansam- 
biom Fantje treh doiin — 20.10 Operni 
koncert — 22.20 Popevke iz jugosiovan- 
skih studiev — 23.15 Za ijubiteije jazza —
24.00 Poročita.

TOREK, 2. 8.: 4.30 Dobro jutro! — 7.20 Be

ŠPORTNI VESTNIK ŠPORTNI VESTNIK

Nogometni turnir
v spomin na Hermana Veiiha

Slovenski atletski klub je konec minulega tedna priredil na 
KAC-4tadionu v Celovcu II. mednarodni nogometni turnir v spo
min na prerano umrlega zaslužnega podpredsednika SAK a 
Hermana Velika.

Prvi dan turnirja je pozdravne besede spregovoril predsed
nik naiega nogometnega kluba Franci Šmid. Po predigri med 
Selami in SAK-om, ki se je končala z zmago 1.0 za SAK (stre
lec gola Hobel), se je začel športni boj med štirimi moštvi. 
Slovenijo sta zastopali prvoligaš Olimpija Ljubljana ter drugo- 
ligaš NK Maribor, Koroško pa Austria Celovec ter mestno 
moštvo Iz St. Vida ob Glini, FC Funder (združeno moštvo SV 
in SCA). Na prvi tekmi sta se pomerili celovška Austria in 
NK Maribor. Mariborčani so se pustili od nekaj trdih začetnih 
akcij s strani Celovčanov provocirati in so začeli igrati grobo 
tekmo, ki se je seveda morala končati z Izključitvijo maribor
skih igralcev. Tako so Celovčani seveda zlahka in tudi zaslu
ženo zmagali s 5:1. Gole za zmagovalce so dali Koch, Ko- 
reiman, Hubitz, častni gol za podlegle pa Gllšič. V drugi 
tekmi prvega dne pa smo videl) izredno dobro predvsem pa 
fair igro med ljubljansko Olimpijo in moštvom iz St. Vida 
Avtoritativni igri Olimpije se št. Vidčani niso mogli prav na
sprotovati, kajti nastopali so vse preveč nehomogeno, tako 
se je igra tudi končala z visoko zmago 4:1 za Olimpijo. Vse 
štiri gole za zmagovalca Je dal odlični režiser igre čalasan, 
za St. Vid pa Czarman iz prostega strela.

Drugi dan turnirja je otvoril SAK s predigro proti koroškim 
športnim žurnalistom SAK je z nekoncentrlrano In ..zaspano" 
Igro podlegel z nekaterimi ..profesionalci" okrepljenem moštvu 
žurnalistov z 2:0. SAKovci so pač agirali v povsem dopust
niškem razpoloženju in videlo se je, da so za novo sezono 
še vsi brez treninga.

Prvo glavno Igro tega dne pa sta odigrali moštvi NK Ma
ribora In St. Vida. Mariborčani so presenetili ta dan s povsem 
fair igro in tako nadigrali nasprotnika s štirim goli. Nasprot
nikovo mrežo so zatresli Horjak (2), ter prejšnji dan izključena 
Mariborčana šarenac In Breber. Pri tej tekmi pa je sodnik 
Bemberger več ali manj preostro obsodil igralca Petriča z 
rdečim kartonom.

Z velikim zanimanjem pa smo pričakovali finalno tekmo 
med Olimpijo in Austrio Celovec. Presenetljivo močno moštvo 
razmeroma zelo mladih Celovčanov je nadigralo v prvem pol
času nogometaše Olimpije s polčasnim rezultatom 5:1. Olim
pija je v tej polovici igrala začasno tehnično slab, nekoncen- 
triran ter navidez brezlnteresen nogomet V drugem polčasu so 
se šele zavedali svojega poslanstva in odigrali odličen no
gomet, presenetljivo dobro pa so se branili mladi Celovčani. 
Drugi polčas je bil ves v „nogah" ljubljanskih nogometašev in 
je bilo pričakovati, da bo Olimpija Izenačila In povišala re
zultat v svoj prid To pa je preprečil pristranski sodnik tekme 
Latzln, ki je izključil najboljšega Ljubljančana Calasana, vrhu 
tega pa še razveljavil dva gola Olimpije zaradi ..domnevne- 
ga" ofsajda. Strelci golov: lurmer (2), Wilbllnger, za Austrio 
ter Rožič v prvem in Komljenovlč (5:2) v drugem polčasu za 
Olimpijo.

Žogo za to igro je darovala družina Velik iz Sel, ki je bila 
ob otvoritvi in prvi dan turnirja tudi navzoča.

Ob koncu turnirja je predsednik SAK-a Šmid, razdelil po
kale tako zmagovalcu turnirja, kakor tudi vsem ostalim moš
tvom turnirja. Zmagovalec turnirja je z dvema zmagama postala 
Austria Celovec pred ljubljansko Olimpijo. Tretje in četrto me
sto sta zasedla NK Maribor odnosno FC Funder St. Vid/St. Veit 
a d. Glan. Častni pokal deželnega glavarja VVagnerja pa je 
SAK namenil najboljšemu strelcu turnirja, katerega je osvojil 
s štirimi goli igralec Olimpije čalasan.

Pokale za ta turnir so darovali Gospodarski odbor ZSO na 
Koroškem, slovenska tednika Slovenski vestnik in Naš tednik, 
ter klub Mladje. Med obema tekmama v nedeljo pa je koroški 
dnevnik Kamtner Tageszeitung podaril pokale petim najbolj
šim koroškim nogometašem, kateri so bili Izvoljeni od bralcev 
omenjenega dnevnika. Ob tej priložnosti je predsednik Šmid 
podaril najboljšemu igralcu lanske sezone v vrstah SAK-a 
Justinu Polanšku skromno darilo, kajti omenjeni igralec je pri 
volitvah bralcev KTZ zasedet odlično osmo mesto. Priznanje 
našemu igralcu naj bi ga vzpodbujalo k nadaljnjemu uspeš
nemu nastopanju ter krepitvi moči v naših nogometnih vrstah. 
Justinu iskreno čestitamo. Po več ali manj uspešnem poteku 
tega turnirja pa je treba kritično pripomniti tudi to, da se je 
vse premalo naših ljudi, koroških Slovencev odzvalo temu iz
redno zanimivemu in pestremu turnirju. Mislim, da bi to spo
minsko prireditev v čast prerano umrlemu Hermanu Vellku mo
ralo obiskati vsako društvo, vsaka naša organizacija kolek
tivno iz vseh naših krajev. Na tem mestu se je treba zahvaliti 
prireditelju s predsednikom Šmidom na čelu ter vsem. ki so 
kakorkoli sodelovali pri organizaciji in izvedbi tega turnirja. 
Drugo leto nasvidenje v čim večjem številu na lil. mednarod
nem turnirju in memoriam Herman Velik.

Na turnirju so bili navzoči častni gostje vseh moštev s 
Koroške in Slovenije ter mojster nogometnih trenerjev Branko 
Elzner, kakor tudi slovenski in koroški novinarji.

Leto dni bratstva med Oiimpijo in SAK-om
Ob obletnici pobratenja med NK Olimipljo iz Ljubljane in 

SAK-a po zasiugi Hermana Vetika ter ob 30-!etnem Jubifeju NK 
Oiimpijo, ]e na tem turnirju podpredsednik Oiimpijo tov. Bogo 
šest izroči) noaometašem SAK-a Ziato medaijo NK Oiimpijo 
Ljubijana. Podeiitev tega odiičja nai bi po besedah tov. šesta 
popestrita in okrepita nadaiinje sodetovanje med pobratenima 
ktuboma Koroškim siovenskim nogometašem je s strani „ve!i- 
kega" brata iz Ljubtjane dana in zasigurana vsa pomoč. V ime
nu našega nogometnega kiuba je medaijo sprejet predsednik 
Šmid in se Oiimpijcem zahvati! za vso do sedaj doaetieno po
moč in izrazit največie zadovoijstvo v vrstah kiuba spričo prtja- 
totjskoga sodeiovanja in poudari! nujnost in koristi te strokov
no vsestranske pomoči s strani Oiimpijo, ki nam daje moratno 
in športno mogočno samozavest v razcvit siovenskega športa 
na Koroškem.

MARS

seda na današnji dan — 8.08 Giasbena 
matineja — 9.20 Mtadi koncertant — 9.40 
Ljudske v soiističnih in zborovskih izved
bah — 10.15 Kdaj, kam, kako in po čem? — 
11.03 Poietni promenadni koncert — 12.40 
Po domače — 14.05 V korak z mtadimi —
16.00 Vrtiijak — 17.00 Studio ob 17.00 —
18.05 Poietni sprehod z našimi soiisti —
20.00 Siovenska zemtja v pesmi in besedi 
— 20.30 Radijska igra — 21.20 Zvočne 
kaskade — 22.20 Skupni program 3RT — 
23.15 Popevke se vrstijo — 0.05 Giasba do 
4.30.

SREDA, 5. 8.: 4.30 Dobro jutro! — 7.2& 
Beseda na današnji dan — 8.08 Giasbena 
matineja — 9.05 Ob tahki giasbi — 9.40 
Zapojmo pesem — 10.15 Kdaj, kam, kako 
in po čem? — 11.03 Po svetu giasbe —
12.40 Pihaine godbe — 14.05 Ob izvirih
ijudske giasbene umetnosti — 14.30 Vo
ščiia — 16.00 Loto vrtiijak — 17.00 Studio 
ob 17.00 — 18.05 Utrinki iz siovenske, ju- 
gosiovanske in svetovne zborovske gias
be — 18.30 Variacije mojstrov giasbenega 
kiasicizma — 19.45 Z ansambiom Mojmir 
Sepe — 20.00 Giasbeni večer RTV Ljub
ijana — 22.20 S festivaiov jazza — 23.15 Re
vija jugostovanskih pevcev zabavne gias
be — 0.05 Minute z Mozartom — 0.30 Gias
ba do 4.30.

ČETRTEK, 4. 8.: 4.30 Dobro jutro! — 7.20 
Beseda na današnji dan — 8.08 Giasbe-

POZOR!

Vsi, ki bi se radi naučiii kakršne- 
gakoii inštrumenta, javite to SP& 
..Edinost" v Piiberku do 15. av
gusta 1977.

informacije in prijave pri odbor
nikih Siovenskega prosvetnega dru
štva ..Edinost " v Piiberku aii pisme
no na nasiov SPD ..Edinost", 9150 
Piiberk, v roke Jožku Hudiu.

na matineja — 9.20 Počitniški pozdravi — 
10.15 Kdaj, kam, kako in po čem? — 11.05 
Uganite, pa vam zaigramo po ieiji — 
12.40 Od vasi do vasi — 14.05 Majhen kon
cert za mtade posiušaice — 15.30 Meio
dije in ritmi z majhnimi ansambii — 16.00 
„Vrti!jak" — 17.00 Studio ob 17.00 — 18.05 
!z repertoarja sopranistke Nade Vidmar 
in tenorista Janeza Lipuščka — 19.45 Z 
ijubijanskim jazz ansambiom — 20.00 Če
trtkov večer domačih pesmi in napevov
— 21.00 Literarni večer — 21.40 Lepe me
iodije — 22.20 Baiade ... — 23.15 Paieta 
popevk in piesnih ritmov — 0.05 Giasba 
do 4.30.

PETEK, 5. 8.: 4.30 Dobro jutro! — 7.20 Be
seda na današnji dan — 8.08 Giasbena 
matineja — 9.05 Počitniško popotovanje 
od strani do strani — 9.40 iz giasbene 
tradicije jugosiovanskih narodov — 10.15 
Kdaj, kam, kako in po čem? — 11.03 Po Ta- 
iijinih poteh — 12.40 Pihaine godbe vam 
igrajo — 14.30 Voščiia — 16.00 Vrtiijak —
17.00 Studio ob 17.00 — 18.05 Mesta prija- 
teiji — 19.45 Z ansambiom Franca Miheiiča 
—- 20.00 Stop pops 20 — 20.15 Oddaja a 
morju in pomorščakih — 22.00 Besede in 
zvoki iz iogov domačih — 23.15 Jazz pred 
poinočjo — 0.05 Giasba do 4.30.

R A D ! O CELOVEC
SOBOTA, 50. 7.: 5.35 Kaj se dogaja v 

Avstriji — 6.55 Dobro jutro na Koroškem
— 8.10 Družinski magazin — 9.00 Zabavna 
srečanja s skritim mikrofonom — 9.45 Za- 
dovoijni z giasbo — 11.05 Zeieni maga
zin — 13.00 Deieini razgtedi — 13.30 Doži
vet, videi, siiša! — 14.00 Voščiia — 15.30 
Tako zveni v Ceiovcu — 16.00 Počitniški 
servis — 17.10 Pisano sobotno popoidne
— 18.00 Deieini razgiedi — 18.30 Kuiturni 
magazin — 20.05 Vašo števiiko, prosim!
— 22.00 Poročita in šport — 22.20 Piesna 
giasba po naročiiu — 0.00 Poročita.

POPRAVEK

V prispevku prejšnje šleviike na
šega iista ..Gora — Sl. ))j ob Dravi" 
se nam je pripetita netjuba napa
ka, ki jo lem polom popravijamo. 
Mašno daritev ni popestri! šentja
kobski zbor pod vodstvom Lajka 
Mitisavijeviča, kot smo pomotoma 
zapisati, temveč šentjakobski 
cerkveni zbor.

izdajatetj, zatožnik in iastnik: Zveza sio- 
venskih organizacij na Koroškem; giavni 
urednik: Rado Janežič; odgovorni urednik: 
Andrej Kokot; uredništvo In uprava: 9021 
Ceiovec/Kiagenfurt, Gasometergasse 10, te 
iofon 32 5 50 - Tiska: Zaiožniška in tiskar
ska družba z o. j. Drava, Cetovec - Borovije


